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trónról Károly volt trónörökös és 

a lemondás hogyan és milyen kö- 

ilmények között történt meg négy 

ben is.-ezt tárgyalta a kormánynak 

a röpirata, melynek tartalma a fél- 

ivatalosban is megjelent. Megjelent 

z ügy összes kulisszatitkaival együtt. 

rról az ügyről közölt kulisszatitko- 

at, amely hosszu időn keresztül fej- 

esztés terhe mellett noli me tangere 

olt a nyilvánosság részére. Sőt foko- 

ottan az ma is. Hiszen ez a bizonyos 

igy volt az a bizonyos ügy, amelyhez 

eti nem nyulhatott, amelyről 
nem lehetett véleménye, enkinek 

melyet mindenkinek igyekezni kel- 

ett még az emlékezetéből is kitörülni. 

s látszólag ugy volt, hogy minden- 
i meg is feledkezett róla. Telt, mult az 

vert egy bizonyos államférfiunak bi- 

onyos állitólagos akciója folytán. Ek- 

lcsó kor a belügyi államtitkár a kormány 

ma megbizásából a sajtó utján tájékoz- 
atta a nyilvánosságot az ügy bizo- 

nyos vonatkozásairól. A lapok draága 

nzen tudósitókat tartanak, hogy a 

! fontos eseményekről lehetőleg azonnal 
azok megtörténte után beszámolhas- 

sanak olvasóiknak. A kormány tájé 

koztatója azonban elfelejtette értesi- 

teni a vidéki cenzurahatóságokat, 

hogy nyilatkozatának közlése elé ne 

görditsenek akadályokat, igy tehát a 
nyilvánosság egy része, melynek a 

nyiatkozatot szintén szánták csak el- 
Ekésetten értesülhetett a kormány véle- 

ményéről egy bizonyos üggyel kap- 

ecsolatban. Az ügy azután nyilvános 

hadbirósági tárgyaláson került sző- 

nyegre. És a vádlott védekezése során 

előadta annak a bizonyos ügynek bi- 

zonyos vonatkozásait. És - csodák cso- 

dája! - a kormány, mely csak az 

imént még a legszigorubban megtiltotta, 

akár irásban, akár élőszóval az a bizo- 

nyos ügy nyilvános diskusszió tár- 

gyát képezhesse, maga lépett ki a po- 

rondra és röpiratok, valamint félhi- 

vatalosa utján világgá kürtölte annak 

a bizonyos ügynek olyan részleteit, 

melyeknek nyomtatás utján való per- 

traktálását eddig csak a sajtónak 
egy 

bizonyos, nem nagyra becsült részéről 

szoktuk meg. Mint egy ponyvaregény 

izgató fejezetcimei, ugy hat a félhiva- 

talos jól tipografizált cikke. Arról nem 
zólunk, hogy a félhivatalosban valói 

megjelenés után is a cenzura a köz- 

ést nekünk nem engedte meg, mert 

ezért hálásak vagyunk neki, szólunki 
azonban a kormány eljárásáról. Rend- 

kivül furcsának tartjuk ugyanis, hogy 

az a kormány teregeti ki annak a bi- 

zonyos ügynek bizonyos fázisait, 

amelynek rendelkezése folytán a do- 

lognak mindenki számára rég elteme- 

tettnek kellett lennie. Nem foglalko- 

zunk azzal a bizonyos üggyel. Erről 

senkinek nem lehet véleménye. Csak 

kormánynak. Ezt a véleményét ki- 

ifejezésre is juttatta röpiratában. Arról 

a bizonyos ügyről tehát 
nincsen véle- 

ményünk. De a röpiratról igen. Véle- 
ményünk rövid és velős. Izléstelen 

yvolt. ! ! 

és az a bizonyos ügy aktualitást 
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nemzeti akatatnak joga tevizió alá venni 
bármilyen aktust, mondotta a Manoilescu-per tegnapi 

tárgyalásán Vaida-Voevod Sándor, aki a többi tanuval 

együtt nagyfontosságu kijelentéseket tett a biróság előtt 
e 

Hótfő estóre vátható már itélet m Muanoilescu-perhen 
Bukarest, november 13. 

A bukaresti cenzura által engedé- 

lyezett tudósitás a Manoilescu- 

per tegnapi folytatólagos tárgyalásá- 

ról a következő: Mancilesen Mihály 
vádlott tegnap délelőtt folytatta véde- 
kezését. Kifejtette, hogy a terhére rótt 

cselekmények nem képeznek büntettet. 

Az ő koncepciója királypárti, mint 

Averescu politikáijának hü köve- 

tőjéé. Felolvasta ezután annak a 

cikknek a vázlatát. amelynek a 

Crai Nonu cimü lapban kellett vol- 

na megjelennie. 
Vladescu elnök ezután Cara- 

pancea katonai ügyész előterjeszté- 

sére zárt tárgyalást rendelt el. A zárt 

tárgyalás után Manoilescu folytatta 

védekezését és tagadásba vette, hogy 

izgató propagandát üzött volna. Felol- 
vasta a Politica cimü lap egyik régeb- 

bi cikkét amely kifejti. hogy Manoi- 
lescu védi a royalista felfogást. Ami 
az általa használt titkos irást illeti, 

kijelenti, hogy azt feleségével együtt 

állapitotta meg és használták akkor, 
amikor felesége külföldön tartózko- 

dott. 
Egy másik titkos irás kulcsát Pá- 

risból küldték számára azzal a cél- 

laj hogy ne legyen nagy a táv- 
irati költség. Hangoztatta ezután, 

hogy más politikusok is leveleztek 

Károllyal. : 
Izgató munkája csupán arra szorít- 

kozott, hogy néhány beszélgetést foly- 

tatott politikusokkal. Párisban ő ma- 

gánügyben tartózkodott és véletlenül 
találkozott a volt trónörökössel. Leve- 

let küldött tőle Jorgához, akit a volt 
trónörökös arra kért, hogy erősifse 

meg a julius harmadiki nyilatkozatát. 

Manoileseu ezután kifejtette még, 

hogy milyen kapcsolatai voltak Ba- 

cherrel és Gratovszkyval. Végül hang- 

sulyozta, hogy neki nem volt kurir- 

szerepe és a magával hozott levelek 
nem voltak felforgató célzatuak. Ma- 

noilescu kihallgatása után a tanuk ki- 
hallgatására került a sor. 
Maniu Gyula volt az első tanu, 

aki kijelentette, hogy a nemzeti 
parasztpárt elhatározta egy kommü- 
niká közzétételét, amely a janunár 

negyediki aktus revizióját követe- 

li. A kommüniké azonban nem je- 

lent meg. 
Véleménye szerint a reviziónak meg 
van a maga törvényes utja. Azt hiszi, 

hogy Manoilescu akciója semmi esetre 
sem forradalmi, hanem törvényes ki- 

vánt lenni. 
Madgearu mint tanu utalt arra, 

hogy párisi tartózkodása alkalmával 

érdeklődött a helyzetről és azt a vá- 

laszt kapta, hogy a visszatórés csak a 

pártok megegyezése alapján lehetséges. 

Manoilescuról igen kedvező véleménye 

van és forradalmi akcióra nem tartja 

képesnek. 

Vaida-Voevod Sándor nézete 

szerint a nemzeti akaratnak joga van 

revizió alá venni bármilyen aktust. 

A január negyediki események 

nem teszik kizárttá annak a lehe- 

tőségét, hogy a régenstanács a le- 

mondott Károly személyével ki ne 

bővüljön. 

Popovici Minaly volt a követ- 

kező tanu, aki előadta, hogy szintén 

volt Párisban. Előzőleg azonban be- 

szóélt még Ferdinánd királlyal, 

aki azt mondta, hogyha fia megjavul, 

visszahelyezi összes jogaiba. Megje- 

gyezte még Popovici, hogy Párisban 

nem tapasztalt semmiféle ilegális in- 

tenciót. Manoilescu akcióját nem is- 

meri. i 

Goga Oectávián következett a ta- 

nukihallgatás során, aki Manoilescut 

nem tartja forradalmi akcióra képes- 

nek. 

Petrovici volt miniszter előadja, 

hogy Párisban beszélt a volt trónörö- 

kössel. 

Károly ekkor kijelentette, hogy 

nem akar reudet felboritó akciót 

provokálni és csak akkor jönne ha- 

za, ha az ország hivná. 

A Manoilescu per délutáni tárgya- 

lása a védelem és vád szóharcának 

jegyében folyt le. A tárgyalás meg- 

nyitása után a védelem kérte, hogy 

a biróság valamennyi tanut hallgas- 

sa ki. Igy kérte Careiman Ká- 

roly, Stirbey Barbu volt miniszter- 

elnök, Bratianu Jonel minisz- 

terelnök, valamint Citta Davila 

varsói követ kihallgatását. Carapan- 

cea katonai ügyész kifejtette, hogy 

Careiman Károlynak az országba 

való jövetelét idevonatkozó tör- 

vény akadályozza. 

Stirbey beteg, Bratianu miniszterel- 

nök pedig felhatalmazást adott annak 

a közlésére, hogy a Manoilescu által 
hivatkozott levél nem létezik a birto- 

kában, Citta Davila pedig nem érke- 
zett meg. Ezek alapján nem tartja 
szükségesnek a hivatkozott tanuk ki- 
hallgatását. A hadbiróság ezután ta- 
nácskozásra vonult vissza és 3:2 szava- 

zat ellenében ugy döntött. hogy 

az összes peorgátló kifogásokat a 

per érdemi részében egységesiti 

és akkor dönt azok felett. 

Vladescu ezredes, elnök ezután 

a tárgyalás folytatását hétfőre halasz- 

totta el. Bukaresti jogászkörök nézete 

szerint hétfőn sor kerül már a vád és 

védbeszédekre és a hadbiróság még 

hétfőn este meghozza döntését. 

Maniu és Duca heves összecsapása 
a kamara ülésén a gyulafehérvári kongresszus miatt 

Bukarest, nov. 13. 

A kamara tegnap ülést tartott, ame- 

lyen Maniu Gyula tiltakozott a 

gyulafehérvári kongresszus engedélye- 

zésének megtagadása ellen, amit tör- 

vénytelennek mond. A minisztertanác
s 

úgyanis tegnap délelőtt kimondotta, 

hogy a gyulafehérvári kongresszus 

megtartását nem engedélyezi, de hoz- 

zájárul bármely városban való m
eg- 

tartáshoz. Kérdezi a belügyminisztert, 

hogy milyen törvény alapján ne
m en- 

gedélyezi a gyulafehérvári kongresz- 

szust. Duca belügyminiszter azonnal 

válaszolt és utalt arra, hogy Erdély- 

ben hetek óta izgató és zavartkeltő ak- 

ció folyik. Maniu megtagadta, hogy 

kötelezettséget vállaljon arra nézve, 

mit fog a kongresszus tárgyalni. Ma- 

niu ujból felszólalt és tagadja, hogy a 

gyülés felforgató irányu lehetne. Saját 

személyével garantálja a rendet. Duca 

ujból válaszolni akar, de az ellenzél 

nagy zajba kezd. A belügyminiszter 

erre kijelenti, hogy nem felel egy szót 

sem, ha nem hallgatják meg ugyan- 

olyan jóakaratu nyugalommal, mint 
ők Maniut. Majd megjegyzi, hogy ak- 

tákkal tudja bizonyitani, milyen fel- 
forgató irányu akció folyik Erdélyben. 
Nincsen 

azelőtt a nemzeti párt előtt, amely 
1848-tól egészen az egyesülésig védte 
az erdélyi románság jogait. De ne ki- 
vánja Maniu tőle, hogy meghajoljon 
azelőtt a heterogén keverék előtt, ame- 
lyet ma nemzeti parasztpártnak hiv- 
nak. A kormány engedélyt ad arra, 
hogy a kongresszust igazolt delegátu- 
sok Erdély bármely városában meg- 
tartsák Gyulafehérvár kivételével, 

mert ennek a városnak meg kell ma- 

radnia a nemzeti egység és a korona 

örök szimbolumának. 

szándékában Maniu haza- 
fiasságát kétségbe vonni és meghajlik 



Sokan igazgatnak a resicai vasgyárnál 
aminek következtében az egykori egyetlen igazgató helyett ma 
körülbelül husz van, de azért a resicai vas és acél minősége nem 
javult, viszont a munkások helyzete nagy mértékben sulyosbodott 

.. ne, 

Negyven évi szolgálatért havi hatszáz lei nyugdij 
Resica, november 12. 

Resica az utóbbi egy-két esztendő 
alatt igen megváltozott. És megválto- 
zott a hires resicai vasnak a hire is. 

Valamikor a kereskedők törték magu- 

at a kitünő resicai vasért és még fel- 
árat is fizettek, csakhogy kaphassa- 
nak belőle. Amikor még Hajts igaz- 
gató vezette a kereskedelmi osztályt, 
alig tudtak annyi vasat termelni, 
amennyit el lehetett adni és bizony a 
resicai szállitási osztály még vasárnap 
és ünnepen is dolgozott, csakhogy 
győzze a munkát. A Resica-müvek ad- 
minisztrációjának átszervezése óta az 
eladást az erre a célra alakult rész- 
vénytársaság. a Socomet intézi. Ez 
már csak nagy nehézségek árán tud 
eladni annyi vasat, hogy az üzemet 
fenn lehessen tartani. A resicai vas- 
nak a minősége alábbszállott, de vi- 
szont az ára felment. Temesvárott ma 
például olcsóbban lehet kapni witko- 
vitzi vasat, mint resicait. 
Hogy a resicai vas és acél minő- 
sége alábbszállott, annak bizonyi- 

téka az is, hogy az államvasutak 
és a katonaság átvevő mérnökei 
nagy kvantumokban utasitanak 
vissza kész árut, melyet nem haj- 
landók átvenni. 

Igy például a mult hét csütörtökjén 
ezerötszáz darab stájert, szombaton 
pedig egyszerre háromszázötven vas- 
uti kerék csillagát dobták vissza az 
átvevők. Olyan mennyiség ez, amire 
eddig egyáltalán nem volt eset. 
Beavatottak szerint tizenhat vagonnal 
hever a gyár udvaraiban ilyen vissza- 
nutasitott kész áru. 

Valamikor a resicai vasgyárnak 
mindössze egy igazgatója volt, ma pe- 
dig husz van. Ennek a husz igazgató- 
nak évi jövedelme többet tesz ki, mint 
a hivatalnokok jövedelme együttvéve. 
Azonkivül Resicán a sok vendég egy- 
másnak adja a kilincset. Ezeket a 
gyár látja el bőségesen és az igazga- 
tók szórakoztatják őket. Havonta Re- 
sicán több megy el vendégeskedésre, 
mint amennyi rokkantsági és özvegyi 
nyugbért a gyár egy egész esztendő 
alatt kifizet. Hogy miképpen intézik 
ezeket a nyugbérezéseket, erre beszélő 
példa egy munkás esete, aki negyven 
évig állott szolgálatában. Ez a mun- 
kás, akit a mult év tavaszán néhai 
Ferdinánd király látogatása alkalmá- 
ból a szolgálati érdemkereszttel tün- 
tiettek ki és akinek a király szemé- 
Iyesen fejezte ki elismerését szolgála- 
táért, 
munkája közben elvesztette a sze- 
mevilágát. Erre nagykegyesen ad- 
tak neki havi hatszáz lei nyugbért. 
Ebből kell lakbért fizetnie és a fe- 
leségével megélnie. 
A régi, kipróbált tisztviselőket egy- 

másután menesztik. A kohómünek az 
európai hirü szakember, Knie pert 
volt az igazgatója. Az ő vezetése ide- 
jén elsőrangu anyag került ki a nagy 
olvasztókból és a Martin-kemencékből. 
Nem is dobtak vissza akkoriban az át- 
vevő mérnökök kész árut. Kniepertnek 
nyugdijba kellett mennie és természe 
tesen nyugdijaztak egy csomó olyan 
mérnököt is, akik vezérkarához tartoz- 
taik, mert az uj igazgató, Gőbel, uj 
vezérkarral kivánta magát körülvenni 
Veith Béla, a Resica-müvek vezér- 
igazgatója, aki évtizedek óta lelke volt 
az egész óriási vállalatnak, ellene volt 
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Kniepert eltávolitásának, mert ismer- 

te és értékelte annak szaktudását, 

azonban szava nem bizonyult elég 
erősnek. Általában tapasztalható, hogy 
Veith Béla szava elvesztette régi su- 

lyát és nem birja régi, kipróbált, ta- 
pasztalt tisztviselőit poziciójukban 
megtartani. 

Ugyancsak szomoru jelensége a Re- 
sica-müvek tisztviselői ekszisztenciá- 
jának az, hogy 
a tavaly Buarestbe az ott létesitett 
vezérigazgatósághoz telepitett tiszt- 
viselőket egymásután nyugdijaz- 
zák és elbocsájtják. Utódaikat im- 
már betanitották és ők mehetnek 
az állástalanságba. 

A munkások a mult évi sztrájk 
után nem sok anyagi eredményt értek 
el. Mikor ez idén az uj kollektiv szer- 
ződést tárgyalták, közölték velük, 
hogy tekintettel arra, hogy az üzem- 
eredmény tizenegy százalékkal javult, 
a munkások bérét felemelik hat száza- 
lékkal. Ezzel szemben azonban a nyolc 
órás munkanapból kienc órás munka- 
nap lett. Azonkivül divatba hozták, 
hogyha valamely osztályon kevesebb a 
munka, akkor a munkásokat szabad. 
ságolják, esetleg a legjobb esetben más 
osztályokba - gyakran az erdészethez 
fatermelésre - osztják be őket, ami- 
kor azonban csupán a napi száztiz lei 
alapbért kapják. A resicai munkások 
között a kivándorlás egyre nagyobb 
arányokat ölt. 

Négy esztendő előtt a Resica-müvek 
igazgatósága nagylelkü akart len- 
ni és az uj kibocsátásu részvények- 
ből tizenötezer darabot tisztviselői- 
nek és munkásainak bocsátott ren- 
delkezésére. 

Ezek a kisemberek a részvények da- 
rabjáért ezernégyszáz leit fizettek és 
ezt az összeget havi részletekebn von- 
ták le tőlük. Nehezükre esett a törlesz- 
tés, sokról kellett lemondani miatta, 
de fizettek, mert abban reménykedtek, 
hogy a Resica-részvényeknek még 
nagy értékük lesz és azok mindig „jó 
pénz" maradnak. Hiszen ezeknek a 
részvényeknek mindenkor kiváló be- 
csük volt a tőzsdén. Az általános gaz- 
dasági krizis következtében az ezer- 
négyszáz leiért vásárolt kilencszáz lei 
névértékü részvények ma al parin ál- 
lanak. Ma nyolcszáznyolevan leiért 
vásárolják őket. Bizonyos, hogy ez 
csak átmeneti jelenség és a részvények 
ára ismét felmegy lassan. De mikor 
éri el az ezernégyszáz leit. amit értük 
keservesen fizettek? 

Kétségtelen, hogy a Resica-müvek 
ma is egyik legerősebb és legnagyobb 
ipari vállalkozása Romániának. Élet- 
erős. nagy jövőjü, sok ezer családot 
eltartó, az állam gazdasági életében 
fontos tényező ez most is. Hozzáértő 
kezek kellenek, melyek a bajokat meg- 
szüntessék. 

Kubán Endre. 

A bolsevikiek ujabb vériürdője 
amelynek száznegyvenegy ártatlan ember esett áldozatul 

Temesvár, nov. 13. 

Gyér jelentések számoltak be arról 
néhány hét előtt, hogy a szovjet ter- 
rorszervezete, a cseka ismét husz cári 
tisztet és magasrangu közhivatalnokot 

végzett ki. Miután a cenzura következ- 

tében a részletek nem jutottak nyilvá: 

nosságra, a finn sajtó nyomán csak 
most alkothatunk teljes képet a bolse- 
vikiek legujabb mészárlásáról. 1921-ben 
nevezték ki a minszki cseka parancs- 
nokává Opelins volt cári tüzérhaó- 
nagyot, aki már előzőleg egy szedett- 
vedett „szabad csapat" élén tanuságot 
tett vérengző hajlamairól. 
Ui hivatalában is megfelelt a be- 
léjehelyezett bizalomnak, sőt mint 
azsant provokatőr parasztlázadáso- 
kat is szitott és azokat vérbefoj- 
totta. 

A lázadásokban Oberput néven vett 
részt és a szovjethatóságok, hogy a 
gyanut eltereljék, hivatalos jelenté- 
sükben ugy emlékeztek meg, hogy a 
forrongás leveretésekor Oberputot is 
kivégezték. A „halott Oberput" ekkor 
Saveljev néven Szentpétervárott tünit 
fel, mint ellenforradalmár. Beférkő- 
zött egyes társaságokba, akiket a szovi 
jet ellen tüzel és végül - kiszolgál 
tatja őket a csekának. Huszonkét em- 
bert végeztek ki ekkor, A halottak ne- 
ve közt szerepelt Saveljev is, akit a 
vésztörvényszék tárgyalásán 
szintén halálra itéltek, hogy társai 

ne sejtsék, milyen gyalázatos áru- 
lásnak estek áldozatul, de azonnal 
szabadlábra is helyezték. 

Ezután Staunitz őrnagy nevét vetta 
fel, akit a vörösök még 1921-ben kivé- 

geztek és az őrnagy neve alatt befér- 
kőzött Moszkva konzervativ köreibe. 
sőt rövidesen a párisi antibolsevista 
liga elnökével, Kutepov tábornok. 
kal is összeköttetésbe lépett és ezuton 

sikerült kifürkésznie az ellenforradal- 
márok összes titkait. figy napon beje- 
lentette, hogy Angliába és Francia. 
országba utazik az ottani hivatalos kö- 
röknek a szovjet elleni akció céljaira 
való megnyerésére. 

Alig lépte azonban át a határt, a 
lengyel kémszervezet megállapitotta, 
hogy Staunitz őrnagy azonos Oberput- 
tal, a cseka kémével. Letartóztatták, 
mire látszólag beismerő vallomást tett, 
de azzal mentette magát, hogy 

végleg megundorodott a cseka bor- 
zalmaitól, elárulja annak titkait 
és a legutóbbi összeesküvést már 
mint buzgó ellenforradalmár irá- 
nyitotta. 

Annyira sikerült meglágyitania a ha 
tóságok és a külfölgi diplomaták szi- 
vét, hogy szabadlábra helyezték, sőt 
pénzzel és a forradalom céljaira szol- 
gáló lőszerekkel is ellátták. Opelins 
ekkor visszatért Oroszországba és a 
cseka az összeesküvés összes résztve- 

Legolcsóbb bevásárlási forras 
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edüli lerakata 

vőit, összesen 2300 embert, letart z 
tatta, természetesen a régi szisztémá. 
hoz hiven, az ál-Staunitz őrnagyot is 
A tárgyaláson Opelins pontosan veze. 
tett naplója, amely az összeesküvés 
legkisebb részleteire is kiterjedt, volt 
a főbizonyiték, amelynek alapján 
hivatalosan husz a valóságban 
azonban összesen 141 embert va 
geztek ki, számos áldozat pedig 
még mindig a cseka börtöneiben 
várja a megváltó halált. 
Opelins jutalmul a legmagasabb ki. 

tüntetést és tizezer rubelt kapott, men 
főnökének jelentése szerint feladatá 
nak zseniális keresztül vitelével Oros 
erszágban a szovjetellenes mozgalm 
öt évre likvidálta". A volt cári tüzé 
hadnagy karrierje azonban ezzel m 
nem ért véget, mert most más né 
folytatja titokzatos munkáját K 
ban. (K. E. K.) 

Vasárnapi csevegé 
egy szükséges férfidivatcikkr 
A sál nőiességét nem lehet elvit 

De ebben egész nyugodtan lehetün 
nőiesek. A lágysága és simulók 
sága kellemes kontrasztot képez a 
tét férfiruhákkal; ami változatosság 
és szint a nyakkendő visz nyáron 
ruházatunkba - azt teszi a hüvös idől 
beálltával a sál. Hogy tulajdonképpen 
ma mi a rendeltetése, az a legnagyobb 
divat-korifeusok előtt sem bizonyos, 
Egyesek szerint a gallért és nyakken 
dőt védi, a mások szerint a mellet óvja 
a meghüléstől és nagyon sokak szerin 
pedig csak disz, - és ahogy a nézoetel 
kialakulnak, ugy is hordja mindenki 
sálját. A párisi dandy egyik végél a balváll fölött apacsszerüen hátradoby 
viseli, a yankee már praktikusabb, egy 
fél nyakkendő csomóval megköti 
ugy lógatja le elől a két végét a 
kabátba. Az angol és a német egysz rüen kétoldalt a kabátgallórral párhu zamosan a zakkóra fekteti, anélkül, hogy sokat láttatna belőle. 

Az estélyi sál nagyon fehér és na 
gyon szép és nagyon drága. Az elegán, 
férfi este sohasem megy el enélkül 
otthonról. Anyagában mindig a hőöl 
gyek sálját utánozza, crépe de Chine 
georgette vagy könnyü japán selyom 
Széles hosszu és a szegélye többnyire 
azsurozva van. A nappali sál abban 
különbözik tőle, hogy rövidebb, keske 
nyebb és géppel kötött nagyszemü s6- 
lyem, vagy kisszemü trikó-selyemből 
készül. Erősebb hidegben gyapjuból is hordhatók. Fekete télikabáthoz leg 
szebb az egyszmnü fehér sál, lehet eset 
leg diszkrét szürke vagy más mintáju 
is, de a fehér marad mindig a lerizit ; 
sesebb. Sport- és ntazó-ruhákhoz pedig 
a szines, mintázott angol gyapju-sál 
illik a legjobban. 

Egy sálat helyesen fektetni vagy 
megkötni majdnem annyi türelmet és 
ügyességet kiván, mint egy frakk 
nyakkendő megkötése, ez disziti a tél 
ruhánkat és. nagyon fontos, hogy szép 
és izléses legyen. A sál semmieset ] 
sem való a zakkó alá, akik azért hord 
ják, hogy a gyomrukat tartsa mele 
gen, azok inkább egy teveszőr alsó 
mellényt vegyenek a mellényük alá, 
de ne vetkőzzenek ingujira mindenütt, 
hogy a sáljukat jól elhelyezzék a 
zakkó alatt. 

MÜVESZI 
KIVITELÜ 

FENYŐ 
FOTOCINKOGRAFIA TIMISOARA 

TÁBLITE e RECLAMÁ METALE, 
REKLÁM FÉMCIMKÉK- 
REKLAME METALL-SCHILDER 

KLISE LEGOL- 
CsSÓBBAN
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ESeye 
tdivaó, 

Székely fiu ván 
Bukaresti székely csizmadiamester és mosónő fia hosszu évi koplalás 

és fagyoskodás után egy ilorenci angol társaság megbizásából 

lerajzolja a világon a leghiresebb kétszáz embernek az arcképét 

Budapest, november 12. 

A háboru előtt jóval Bukarest ma- 

gyar negyedében, ahol ezerszámra él- 

nek az erdélyből odavándorolt munka- 

kereső székelyek, volt egy kis csizma- 

diamühely, amely fölött cégér hirdet- 

te, hogy az Balogh Tamás tulajdo- 

na. Balogh felesége is kivette a maga 

részét a munkából. Egész nap mosni 

járt. Ennek a szegény székely ember- 

párnak a gyermeke Balogh Árpád. 

A kis Balogh Árpád bukaresti óvodába 
került és az egyik vizsgán, alig ért fel 
az asztallapig, kiállott a tábla elé és 

lerajzolt egy katonát. A jelenvolt tan- 

felügyelőnek a rajz annyira megtet 

szett, hogy két ezüst leit adott a kis 

magyar fiunak. Az elemi iskolát is 

Bukarestben végezte Balogh Árpád, 

akit szülői aztán a polgári iskolába 

Nagyváradra küldtek. Anyai részről 

rokonai voltak ott és azoknál tartóz- 

kodott. i 
Polgári iskolás korában tört ki a 

hábora Románia és Magyarország 

között. Akkor kapta a szomoru 

hirt, hogy szülőit, akik magyarál- 

lampolgárok voltak, internálták és 

mindkettő meghalt az internálás 

idején. 

Az árván maradt fiu elhatározta, 
hogy festőnek képzi ki magát. Mert, 

amióta a bukaresti óvodában azzal a 

katonarajzzal olyan nagy sikere volt, 

azóta sokat rajzolt és festett. Felmeni 

Budapestre és beiratkozott a Képző- 
müvészeti Főiskolára. Csakhogy élnie 
is kellett valamiből és diszletfestőmun- 

kás lett a Nemzeti Szinházban. Hosszu 

éveken keresztül élte ezt a kettős fog- 
lalkozásu életet. 

Koplalt, fázott, rongyoskodott, de 

közben szorgalmasan tanult. Taná- 
rai megdicsérték és a növendékek 

kiállitásain többször nyert dijakat. 

Közben egyre arról álmodozott, 

hogy elmegy Olaszországba. Azonban 

ehez legalább az utiköltségre volt szük- 

sége. Még jobban koplalt mint azelőtt, 

de összespórolta ezt a pénzt. 1924-ben 

indult el Florencbe, ahová egy fillér 
nélkül érkezett meg. Minden podgyá- 
sza egy raiztömb és néhány ceruza 

volt. Megállott egy népes florenci ut- 
cán és rajzolni kezdett. Csakhamar 

egész csomó járókelő fogta körül. Bá- 
mulva nézték a rajzát és az egyik ur 
megvásárolta azt. Igaz, hogy csak 

annyit kapott érte, hogy az árából 

ebédelhetett. De nem csüggedt, rajzolt 

aznap még annyi képet, hogy megelő- 

legezhetett egy hónapos szobát. 

Éjszaka felkereste a kávéházakat 

és a bárokat és mindenütt rajzolt. 

Leginkább arcképeket a jeleule- 

vőkről. Nappal pedig tanulmá- 

nyozta a képtárakat. Mert tanulni 

akart a régi mesterektől. 

Az egyik kávéházban, amely nem 

1927 november 14 

OSZTRÁK OSZTÁLYSORSJÁTÉK. 
100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremén 

A lehető legnagyobb nyeremény: 

18.000.000 
(Tizennyolc millió ei.) 

Jutalom és nyeremények: 

1.800.000 
i.500.000 

stb. összesen közel 

260 miillió Lei. 

Monnali Kifizetés Készpénzben államilag van piz
tősitval ; 

Nincs nyereményilleték, által
ában semn iféle evonás! 

Az összes sorsjegyek fele 
nyer! 

Sorsjegyeket: 

egész 800 Lei, fél 400 Lei, 
negyed 200 Lel, 

Ajánl és küld a népszerü ban
kház 

FRITZ DORGE 
Wien 1/19. karntner 

Str. 43. 

Rendeljen a közeli huzáshoz
 lehetéleg még ma, 

fizetés a sorsjegy vétele ut
án. 

önosaa laotttt mskanükoszaeneaananorn 

messze fekszik a florenci dómtól, meg- 

ismerkedett egy angol emberrel, aki 
aztán még több angollal ismertette 
meg. Elorencben állandóan sok az an- 

gol. Saját villáikban laknak és a mü- 
vészetek szeretetének szentelik minden 

idejüket. A város közepén van az an- 
goloknak egy remek empirstilü palo- 
tájuk. Ez a The British Institut of 

Florence. Ez tulajdonképpen egy klub, 
amely nemcsak arra szolgál, hogy szó- 
rakoztatja tagjait, hanem pártolja a 
müvészetet és a müvészeket is. A klub 

tagjai 1925 végén pályázatot irtak ki. 
Le kell rajzolni ceruzával a világ 
kétszáz leghiresebb emberének arc- 

képét. Pályázni különböző rajzok- 

kal lehetett. Igen sok müvész pá- 

lyázott, mert az angol klub a két- 

száz arcképért huszezer dollártfizet. 
Persze majd akkor, ha mind a kétszáz 

arckép elkészül. A sok pályázó közül 

Balogh Árpád került ki győztesnek. 
Kezébe nyomták a kétszáz lerajzo- 

landó embernek a névsorát, kezet fog- 

tak vele, szerencsés utat kivántak és 

utjára bocsátották. 

És Balogh Árpád immár két esz- 

tenő óta bolyong. Először keresztül- 

kasul járta Olaszországot, aztán meg- 

fordult Németországban, Eranciaor- 

szágban, Belgiumban, Csehország- 

ban, Ausztriában és jelenleg 

Magyarországon van. Bizony a 

huszezer dollárból egyetlenegyet sem 

kapott előlegül és amig a rajzok ké- 

szülnek, saját fentartásáról is kell 

gondoskodnia. Folytatja tehát régi 

mesterségét. Rajzol arcképeket a kávé- 

házakban, egyesületekben, azonkivül 

minden városban, amelyben megfor- 

dorlása a világon keresztül 

dul, felkeresi a lapok szerkesztőségeit 

és megpróbál néhány rajzot elhelyez 

ni. Vastag mappája közben egyre telik 

arcképekkel. Eddig már lerajzolta Ra- 

bindranath Tagoret, Olga volt görög 
királynőt, Pappinit, Mary Pickfordot, 
Pirandellot, Marconit, Paderevszkit, 
Douglas Fairbankset, Mussolinit és 
még sok más kiváló személyiséget. 

Franciák, németek, belgák, osztrákok, 

csehek is nagyszámmal kerültek már 

be a mappába. Magyarországon leraj- 

zolja Horthyt, Apponyit, Bethlent, 

Bartókot, Kodályt, Andrássyt, Doh- 

nányit, Móricz Zsigmondot, Herceg 

Ferencet és még néhány ismert embert. 

Magyarországból Romániába in- 

dul, ahol ceruzával papirra veti 

Mária királyné, Bratianu, Averes, 

cu, Vajda-Voevod arcképeit. 
Aztán Törökországba megy lerajzolni 

Kemál pasát. Európában ellátogat 
még Oroszországba, Svédországba, Nor- 

végiába, Dániába, Angliába, Spanyol- 

országba. Aztán el kell mennie Ameri- 
kába, majd Japánba, Kinába, Indiába. 

Eltart még legalább másfél évig, 

amig a kétszáz arckép együtt lesz. Az 

angolok florenci klubja aztán egyszer- 

re veszi át valamennyit és kifizeti érte 

a huszezer dollárt. De, hogy addig 

mennyit kell Balogh Árpádnak nélkü- 

lözni, azt nem veszi számitásba senki. 

A kétszáz arcképet majti elhelyezik a 

klub nagytermében. 

Balogh Árpád pedig tovább járja a 

világot. Nem annyira a huszezer dol- 

lárért - mondja - hanem azért, hogy 

közben sokat tanuljon és tapasztaljon. 
Hiszen még fiatal. Tanulni akar, hogy 

valamikor nagy festő legyen belőle. 

...0
 

Lázzal gyógyitják a gyermekhüdést 
aa. ten o z nananonom. 

Egy mexikói orvos korszakalkotó felfedezése oltásokkal 
Temesvár, november 13. 

A gyermekhüdés évtizedek óta is- 

mert betegség, de az idén Romániában 

olyan tömegesen lépett fel, hogy a 

járvány tovaterjedésének megakadá- 

lyozásával az összes orvosi körök be- 

hatóan foglalkoztak. Miután a beteg- 

ség kórokozóját nem ismerik, széru- 

mát sem tudták elkésziteni. Igy kény- 

telenek voltak azokkal a preventív 
intézkedésekkel megelégedni, melyek 

minden járványnál szokásosak. Azor- 

vosok azonban tovább kisérleteztek és 

egyik-másik ért is el bizonyos eredmé- 

nyeket. 

Most az a szenzációs hir érkezik 

Mexikóból, hogy egy ottani orvos- 

nak sikerült régi gyermekhüdéses 

betegeket teljesen meggyógyitani. 

A gyermekhüdés, éppen ugy, mint a 

paralizist előidéző vérbaij, kétségkivül 

fertőzőő természetü megbetegedés, 

amelynek szörnyü következménye az 

alsó vagy felső végtagok hüdése, a be- 

teget egész életére nyomorékká teszi: 

Wagner-Jauregg bécsi tanár, 

aki most kapta meg a Nobel-dijat, pa- 

ralitikus betegeket maláriával, váltó- 

lázzal, fertőzve, a paralizis gyógyulá- 

sát vagy legalább is jelentékeny javu- 

lását érte el. A hires Nonne tanár 

ezzel a gyógymóddal betegeinek har- 

mine százalékát tudta meggyógyitani 

Ezek a szenzációs adatok birták rá 

Gossler mexikói orvost, hogy a 

most pusztitó gyermekhüdésnél malá- 

riaoltásokat kiséreljen meg. Gossler 

egyik betege négy év óta, a másik pe- 

dig több mint három hónap óta velt 

már hüdött állapotban. Az első eset. 

PETROLU 
minden petroleumlámpára azonnal alkalmazható. Fényereje 90 

gyertyafény 13 óra alatt éget el 1 liter közönséges petroleumot. 

Egyszerü kezelését eladóink bemutatják 

utcák világitására erőfényü robbanásmentes nagy függölámpák 

300- 2000 gvertyafény erősségben, valamint a legmodernebb 

petroleumgázfőzők és kályhák azonnal szállithatók
. Készülékeink 

és a katrészek a legolcsóbb árban. 

Övakodjék a nagyhangon hirdetett
 drága és rossz 

6 a csoda- 
fény égő 

Üzletek, vendéglők, 

beiárhat a „VULPE" cipőkkel 

Otcsaa g és tartósság tekintetében utolérhetetlen k. 

Kérje ingyenes ismer- ít 
tető árjegyzékünket „PETROLUX Timisoara IV, Str. I. Vácárescu (Bem-utca) 30. 

cve 

utánzatoktól! 

kKáÁDIA Co. 
Uidonsag! 500 pár minta boksz-cipő vizhatlanitva 
. 

Belváros, Széchenyi-palota. 

és dupla talppal alkalmazottaknak 

100 lei árban. 

ben az ötödik maláriás roham után a 

gyermek bot nélkül majdnem kifogás- 

talanul járt. Az orvos a nyolcadik ro- 

ham után kininnel megszüntette a 

mesterségesen előidézett maláriát, mi- 

re a hüdéses tünetek ujból jelentkez- 

tek. Erre a gyermeket ujra beoltotta 

maláriával, mire ismét eltüntek a hü- 

déses jelenségek, de most már véglege- 

sen. Éppen ilyen kitünő eredménnyel 

jár a másik hüdött gyermek keze- 

lése is. 

Gossler kisérletei szakkörökben 

nagy feltünést keltettek és ma már 

több helyen próbálják a hüdéses 

gyertmekbetegeket maláriás oltá- 

sokkal kezelni. 

2izonyos, hogy mint minden más eget- 

ben, itt is be fog következni a kritika 

nélküli tulzások időszaka, azonban 

mindaddig, amig a gyermekhüdés ba- 

cillusát fel nem fedezik, és igy ellen- 

szérumát el nem készülhetik, a malá- 

Más oltásokkal végzett kisérletek és 

eredmények kétségtelenül biztató je- 

lenség az eddigi gyógyithatatlannal 
tartott betegség kezelésében. 

.... 

Ajándék 
a Déli Hirlap olvasóinak 

Temesvár, nov. 123 

Futótüzként terjedt el Erdélyben 

és a Bánságban az Amitie-rendszer. A 

legelőkelőbb kereskedők és iparosok 

csatlakoztak a rendszerhez, mely a vet 

vőközönségnek nagy anyagi előnyt jea 

lent. Minden vásárlásnál a vevő egy, 

vagy több Amitié-bélyeget kap ingyen, 

melyet egy kis, ezen célra készült, 

könyvecskébe ragaszt be. A könyvecs- 

kében hatvan bélyeg számára van 

hely és ha megtelt husz leit kap 

érte készpénzben, azonkivül pe- 

dig egy sorsolási kötvényt, amellyel 

ötvenezer leit is nyerhet. A 

Déli Hirlap is csatlakozott az Amiti.- 

rendszerhez és hetenkint egy- 

egy öt lei értékü szelvényt 

juttat minden olvasójának 

ingyen. Ezzel a Déli Hirlap is 

módot kiván nyujtani, hogy olvasói az 

Amitié-bélyegek szorgalmas gyüijtése 

révén készpénzkedvezményhez jussa- 

nak. Ezért a Déli Hirlap minden va- 

sárnap megjelenő számában számozott 

utalványt közöl, amely öt Amitié- 

bélyegnek felel meg. Az olvasó kivág- 

ja a szelvényt és Amitié gyüjtőlapjá- 

ba ragasztja öt lei értékü öt darab 

Amitié-bélyeg helyett. Ezzel teljesen 

megtérül a Déli Hirlap vasárnapi szá- 

mának ára. Az első ilyen szelvényt ma 

közli a Déli Hirlap. 

Felhivjuk olvasóink és előfizetőink 

figyelmét, hogy minden Amitié gyüj- 

tőlapra csak egy ingyen ujságszelvény 

ragasztható fel. 

Az alábbi szelvényt vágja ki és ra- 

gassza gyüjtőkönyvecskéjébe: 

A Déli Hirlap 

1i sz. 
ingyen AMITIE szelv énye 

5 bélyeg helyett ragasztandó be 

seseeeese...........
. 

ROMANOVSZKY ERNŐ ! 
ablakredőnykereskedés és szerelés 

TIMISOARA 

186 Str. General Foch (Fröbl) No. 
12 

Mindenkinek kifizetődik 
egy kisérlet képkerettel, ma- 
donnaképekkel minden ki- 

vitelben, tükrökkel és 
táblaüveggel. : 

Basztinog Henrik 

Timisoara-Belváros, Nádor-utca 2. 

Igyál 

Kathreiner-féle 

Kneipp malátakávét 
Ha nagyon jól akarod elkésziteni, 

igazodj az eredeti csomag 

hátlapján feltüntetett fő- 

zési utasitáshoz. 
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Hetven éves 
aradi cég összeomlása 

. Arad, nov. 12. 
A sulyos gazdasági válságnak egy 

hetven év óta fennálló aradi cég esett 

ujabban áldozatul. Az Éles Ármin 
cég. amelynek tulajdonosai Éles 
Géza dr. és Éles Béla dr. tegnap 
körlevélben bejelentették hitelezőik- 
nek, hogy beszüntették fizetéseiket. A 

cég passzivái negyvennyolc millió lei, 
mig az aktivákat harminchat millió 
leire becsülik. A fizetésképtelenségben 
a temesvári piac is érdekelve van. Az 
Éles-testvérek ugyanis Temesvárt kö- 
zelebbről voltak érdekelve, mert egy- 
ideig bérben birták a józsefvárosi 
Korona szállodát, amikor pedig a 
Fiatska-csődtömeg árverésre került, 
az utóajánlati árverésen megvették 

Fiatska Bélának Korona szállóbeli ré- 

szét. Csőd esetén tehát az egyszer már 
csődtömegként szerepelt Korona- 
szálló ujból csődtömeg lesz. Remélik, 
hogy moratóriummal, vagy esetleges 
megegyezéssel sikerül a csődöt elke- 
rülni. 

. 

- A tüzérségi iskola növendékeinek 
eskütétele. A temesvári tüzérségi is- 

kola növendékei ma délelőtt tizenegy 

órakor teszik le az esküt az iskola ud- 
varán. 
- A Temesvári Magyar Nőegylet 

közgyülése. A Temesvári Magyar Nő- 

egylet ma délelőtt féltizenegy órakor 

a Józsefvárosi Polgári Kör helyiségé- 
ben tisztujitó közgyülést tart. 

- Egységes ellenzéki front készül 
Bukarestből jelentik: A politikai élet- 
ben nagy fontossággal bir az a tanács- 
kozás, amelyet Michalache tegnap 
folytatott Jorga tanárral, a nemzeti 
demokrata párt vezérével. A két párt- 
vezér arra a megállapodásra jutott, 
hogy feltétlenül fontos az egységes el- 
lenzéki blokknak a megalakulása. A 
két pártvezér felvetette Averescu 
tábornok politikai álláspontját is és 
arra a meggyőződésre jutott, hogy 
szükségesnek találják Averescu tábor- 
noknak és pártjának bevonását az 
egységes ellenzéki frontba. A legköze- 
lebbi Jorga-Averescu találkozón dől 
el, vajjon Averescu is résztvesz-e az 
egységes ellenzéki blokkban. 

MIY THOSU KOO 
eredeti japán táncosnő a Royal-barban 

- A kisebbségek a rend és nyuga- 
lom védői. Bukarestből jelentik: A 
kamara a rendtörvény tárgyalása cél- 
jából éjszakai ülést is tartott. Az első 
éjjeli ülésen Ro t h Hans Ottó dr. a 
német párt nevében szólalt fel és ki- 

fejtette, hogy a kisebbségi pártok min- 
denkor a rend és nyugalom védői vol- 
tak. A nemzeti parasztpárt egyébként 
ehatározta, hogyha kell, obstrukcióval 
akadályozza meg a rendtörvény ja- 
vaslat megszavazását. 

- Uj tanitónő. Rehák Ilonát a 
közoktatáságyi miniszter a temes- 
megyei Babsa községbe tanitónőnek 
nevezte ki. 

MEGNÉZTE MÁR FERENCZYEÉK 
KÉPKIÁLLITÁSÁT A WEISZ PA. 
LOTÁBAN? 

Motorkerékpár 
usmanmnmnnamunmannnmananmannanomnknanan 

javitások, bármily gyártmány, 
jótállás mellett 

Katzkynál 
Mercy-utca 10. í 

/ 

Tömetes tárgyalások a csődbiróságon 
amely a legtöbb 

Temesvár, nov. 13. 

A temesvári törvényszék mint csőd- 
biróság tegnap tárgyalta Havas De- 
zső józsefvárosi cég ellen beadott csőd- 
kérelmeket. Havas Dezső ellen Vár- 
nay Elemér dr. Tramer és Kochmann 

prágai cég 
egyezer cseh korona, Dobrin Kas- 
sius dr. az odzaci kenderipar nevében 

kétszáznyolcevanhárom dollár és An- 

dresz Ferenc dr. a porgányi kender- 

ipar nevében száztizenegyezer lei kö- 
vetelés miatt kérte a csőd elrendelését. 
A törvényszék az ügy tárgyalását bi- 
zonytalan időre elhalasztotta. A uer 
és Henning, Gyárváros, Fő-utcai 
vaskereskedő cég ellen Vágó István 
dr. a Bánáti Hitelbank képviseletében 
negyvennégyezer lei tartozás miatt 

kérte a csőd kimondását. 
Izgalmas tárgyalás után a biróság 
kötelezte a Bánáti Hitelbankot, 
hogy mutassa be azt a körlevelet, 
amelyet a fizetési zavarokba jutott 
cég hitelezőinek küldött, 

másrészt kötelezte a céget, hogy no- 
vember huszonnegyedikéig terjessze be 
vagyoni állagának pontos kimutatá- 

sát. Joachim József vejtei gazda 
ellen a Beran Zsigmond és fia cég 

képviseletében harminc-. 

ügyben elhalasztotta a döntést 
Temesvárról ötvenezer lei miatt kérte 
a csőd elrendelését. A tárgyalást el- 
halasztották. Ugyancsak elhalasztotta 
a biróság a Grünfeld és Fiai bel- 

városi rövidáru nagykereskedés ellen 
beadott csődügyet is. A Grünifeld cég 
ellen Várnay Elemér dr. a Döm- 
böck és Fiai bécsi cég, valamint 
Róth Ottó dr. a Temesvári Gyapju- 
ipar nevében kérték a csőd kimondását 
ezerháromszázharminckét shilling, il- 

letve ötvenezer lei követelés miatt. 
Foglalkozott még a csődbiróság Ma- 
szalits Imre józsefvárosi gyógy- 
szerész ellen beadott csődkérelemmel is 
Maszalits váltójótállásbólkerült a csőd- 
biróság elé. 

Maszalits tegnap letette a vagyon- 
talansági esküt és kijelentette, 
hogy a Hunyadi-uton levő Mária 
gyógyszertár nem képezi az ő tu- 
lajdonát. 

A csődbiróság a vagyontalansági eskü 
letétele kapcsán irásban adja ki dön- 
tését. hogy megszünteti-e az eljárást 
Maszalits ellen. Hajdu Ferenc te- 
mesvári ügynök ellen a gyülvészi szö- 
vetkezet részéről ujólag elhalasztott 
csődkérelem fejezte be tegnap a csőd- 
tárgyalások sorát. 

cesesemeasaasoseezoo-s-suasa 

HARMINCNYOLC MILLIÁRD A 
JÖVő ÉVI KÖLTSÉGVETÉS. Buka- 
restből jelentik: A tegnap megtartott 
minisztertanácson Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter közölte, hogy a jövő 
évi állami költségvetés körülbelül har- 
mincmilliárd leire fog rugni és ebből 
az összegből több száz milliót irányoz- 

nak elő a hadirokkantak számára, a 

tisztviselő lakások céljaira, kártalani- 
tásokra, valamint katonai és közmun- 
kák fedezésére. A pénzügyminiszter 
kérte még, hogy a belügyminiszterium 
utasitsa a prefektusokat, nyujtsanak 
támogatást a pénzügyi összeirás sikere 
érdekében. 

-A temesvári Vörös Kereszt agilis 

müködése. Tegnap délután tartotta 

teadélutánját a temesvári Vörös Ke- 

reszt Egylet. A délutánon Temesvár 
társadalmának szine-java megjelent 

és az legjobb hangulatban folyt le. 

A rendezés sikere M a rt a Sándor 
dr. a temesvári itélőtábla főelnöké- 

nek feleségét, a temesvári fiók ügy- 

Dbuzgó elnöknőjét és Stefan Kor- 

nél törvényszéki irodaigazgatót, ügy- 
vezető titkárt illeti. 

- A mehalai német anyák panasza. 

Néhány nap előtt a mehalai német 
anyák küldöttsége kereste fel Er a- 

t e s Romulusz tanfelügyelőt és elpa- 

naszolta, hogy óvodába járó gyerme- 

keik olyan ovónőhöz vannak beosztva, 

aki nem tud németül és igy a gyer- 

mekekkel azok anyanyelvén nem érint- 

kezhetik. Frates tanfelügyelő most el- 

rendelte, hogy a mehalai német ovó- 
dás gyermekek olyan ovónőhöz ke- 

rüljenek, aki németül beszél velük. 

VÉTELKÉNYSZER NÉLKÜL győ- 
nyörködhetik a legszebb rézkarcokban 
a Weisz-palotában rendezett képkiálli- 
táson. 

- Halálos comblövés Megirtuk, 
hogy egy vadászkáplár a Hunyadi-ut- 
cában utána lőtt Markovics 

Iván katonának, aki vonakodott a ka- 

szárnyába visszatérni. A golyó a me- 
nekülőt a combján találta. A sebesü- 
lés olyan sulyos volt, hogy abba Mar- 
kovics a katonai kórházban meghalt. 
Temetése ma délután lesz a katonai 

kórház hullaházából. 

3 
napig csodás olcsó 

árusitást rendezek 

.. 

- Hetven éves a temesvári katoli- 

kus nőegylet. A temesvásci katolikus 

nőegylet november huszonegyedikén 

ünnepli fennállásának hetvenedik év- 

fordulóját. A jótékony és kulturális 
missziót betöltő agyesület az évfordu- 

lót méltó keretben óhajtja megünne- 
pelni. November huszonegyedikén dél- 
előtt tiz órakor a belsárosi ezékesegy- 

házban ünnepélyes nagymiso lesez, 

majd délelőtt tizenegykor a püspöki 
aulában a nőegylet hetvenedik köz- 
gyülését tartja ünnepélyes keretek kö- 
zött. A nőegylet ugy a nagymisére, 
valamint a közgyülésre eznton is meg 
hivja tagjait és felkéri, hogy teljes 
számban jelenjenek meg. A jubileumi 
ünnepséggel kapcsolat:an a nőegylet 
naptárt ad ki, amelynek tiszta jöve- 
delmét jótékony célra forditja. 

* Soffőrök! Minden szaküzletben 
kapható ezentul a világhiru TUN- 
SGRAM autólámpák. 
- A Magyar Dalárda mükedvelői. 

A Temesvári Magyar Dalárda müked- 

velői gárdája idei szezónját prózai 
darab előladásával akarja megnyitni 
és erre a célra Molna r Ferencnek 
Doktor ur cimü háromfelvonásos vig- 

játékát választotta ki. A próbák, ame- 
lyek serényen folynak, biztos garan- 
ciát nyujtanak arra, hogy az elóadést 
teljes siker fogja koronázni. A be- 
mutató előadás november 16-án eete 
nyolc órakor lesz a Norvotnvy-féle te- 
remben és a rákövetkező vasarnap, 
délután négy órakor és este nyelekor 
még kétszer adják elő a darabot, me- 
lyet ezenkivül még Zsombolyán. Det- 
tán, Lugoson és Resicán is szinre fog- 
nak hozni. A jegyek árai nyolcvan, 
hatvan, negyven és husz leiben van- 
nak megállapitva. 

* Női file- és bárgsonvkalapok 
legelőnyösebben N C. Daniel cégnél. 
Detaileladás a gyárépületben József- 
tér 12. 

- Urlateanu lemondott zenetanárli 
állásáról. Urlateanu Radu kar- 
mester tegnap bejelentette George- 
vici Lucian dr. főpolgármesternek a 
temesvári zenekonzervatóriumnál viselt 
tanári állásáról való lemondását. Ur- 
lateanu a kolozsvári román operához 
szerződöőtt karmesteri minőségben és 
végleg elköltözött Temesvárról, 

Harisnya, keztyü, kötött kabát. pullawer, férfi- és nőifehé ü, kötény, fő 
kés, elló epete kanátca velpeni iszolatáeki. faikal és ernyé félár 0II kapható 

Üzletberendezés: cégtábla, kiakasztható öt ki- 
rakat és három pléhtábla olcsón eladó. 

REEBERGER 
Timisoara, Szentgyörgy-tér. 

- 

ELŐTÉRBEN ISMÉT A ROMÁN 
MAGYAR BIRTOKPER Londonból 
jelentik: Anglia, Franciaország és 
Németország több diplomatája a jövő 
héten bizalmas tanácskozásra ül össze 
hogy megbeszéljék a december ötö- 
dikén kezdődő uj népszövetségi ülés- 
Szak tárgysorozatát. Elsősorban a le- 
szerelést előkészitő bizottság küszö- 
bön levő ülésének programját és a kü- 
lönböző albizottságok megalakitását 
vitatják meg. Nagy várakozással te- 
kintenek a román-magyar birtokper 
tárgyalása elé, mert a két érdekelt 
kormány álláspontiát eddig nem si- 
került egymáshoz közelebb hozni. 

- Jótékonycéln teadélután. A gyár 
városi román nőegylet Joanovi 
ei Eta elnöknő védnöksége molle 
ma délután öt órakor a gyárvárosi VI 
gadó nagytermében tartja eső teadél 
utánját. A délután tiszta jövedelm 
szegénysorsu gyermekek felsegélyezé 
sét célozza. Az elnökség mindonkit 
szivesen lát és önkéntes adományokat 
olfogad. 

- Meghalt a hidegkuti szerelmi drá 
ma áldozata. Részletesen foglalkoz 
tunk azzal a szerelmi drámával, amel 
az aradmegyei Hidegkut községben 
játszódott le. A dráma áldozatát Ei 
genháuser Miklóst az egyik te- 
mesvári szanatoriumba szállitották 
azonban az orvosi tudomány nem e- 
githetett rajta és tegnap reggol meg- 
halt. A temesvári ügyészség elrendel- 
te a holttest felboncolását. 

" Mindenki ijókedvü és táncol a 
Lloyd Tavernában. Feltétlenül nézze 
meg a világvárosi müsort. Nagyszerü 
ételek és italok. Szolid árak. 

Kérje mindenültt 
az 

amMiTIÉ 
bélyeget 

umnamunnnaniimin nitanninammnniliii 

- A bukaresti magyar diákok segé- 
lyezése. A bukaresti szegény magyar 
diákok felsegélyezésére rendezett teg- 
nap sikeres estét a Magyar Párt jó- 
zsefvárosi tagozata. A műsor elején, 
közepén és befejezésekor a Temesvári 
Dalkör Szeghő Ferenc karnagy ve- 
zetése mellett három pompás karéne- 
ket adott elő. Paszku Évi balettet 
táncolt, Siskovics Kálmán ének- 
szólót adott elő, Cziáki Babi és No- 
vacsek Adolf eljátszották Uhlyárik 
Bélának a Paripa cimű egyfelvonáso- 
sát, Kubán Rózsi szavalt. A d orján 
Zsazsa magyar táncokat mutatott be, 
Czéki Kató. Makra Eszti, Tóthn 
Imre és Szoboszlavy András pedig 
előadtak egy paraszvigjátékot. A si- 
keres est rendezése körül Kovács 
Béla dr. és Mihalovicz István dr. 
szereztek érdemeket. 

LUCIA PORCIA 
exentrikus táncosnő a Royal barban. 

onnammnn 

* 2500 méter férfi és női szövet, 
500 drb szvetter, Pull-over, kabát, 
továbbá 2000 méter flanell, barchend 
legolcsóbban KLEIN DÁVD áru. 
házában, Józsefváros, Bonnáz- utca 
14. 2 a. 

- Az elsülyedt gőzös uj áldozatot 
szed. Buenos-Airesből jelentik: A St. 
Antoni amerikai gőzös ráfutott a 
nemrég elsülyedt Principessa Mafalda 
roncsaira, amelyek közvetlenül a ten- 
ger szine alatt fekszenekk A tenger 
ezen a helyen mindössze tizenkilenc 
csomó mélységüű. A katasztrófáról 
még nincsenek közelebbi részletek. 

PASZTELLKÉPEK müvészi soro- 
zata látható Ferenczyek kiállltásán a 

Weisz-palotában. 

Ne pazarolja hisba a pénzét 
silány utánzatokra... 

vásároljon csak valódi 

grammofont 

KATZ KY-nál 
Timisoara, Mercy-u. 10. 

Gramm fonlemezek nagy 
választékban 60 leitől fejebb.



AÁALLÁSOKAT? 

törvényjavaslatot nyujt be a 
mentnek 

ijegyzői állások megszüntetésére vonat- 
kozólag. Ugy hirlik, hasonló javaslatot 

Bánságra vonatkozólag is. 
ellen a kormánypártban is heves harc- 
ra van kilátás és keresik az okokat, 
hogy mi késztette az 
nisztert ilyen értelmü javaslat elkészi- 

erdn4 

ővel 

nistát. Kovnóból táviratozzák: 

nak a szépszámu közönségnek, 
tegnap este a Novotny-féle teremben 
végignézte az Erzsébetvárosi Polgári 
Kör Dalárdájának 
adását. Szinre került G u t hi Somá- 
nak A cilinder cimü háromfelvonásos 

zi
 

1927 november 14 

MEGSZÜNTETIK A KÖZJEGYZŐI 
Bukarestből jelentik: 

legközelebb 
parla- 

a Besszarábiában levő köz- 

Az igazságügyminiszter 

kiván tenni a javaslat Erdévre és a 
A javaslat 

igazságügymi- 

tésére. 

Meghalt próbaéneklés közben. 
Budapestről jelentik: Ledman Má- 
Tia operaénekesnő tegnap a Réthy-féle 
szinházi ügynökség zongoratermében 

próbaéneklést tartott. Az énekesnő 
próba közben hirtelen a fejéhez ka- 
pott és szó nélkül összeesett. Azonnal a 
Rókuskórházba szállitották, de eszmé- 

letét nem nyerte vissza és rövidesen 
meghalt. Az ügyészség a halál okának 
megállapitása végett elrendelte a bon- 

colási. 

- Tüzoltók a hadbiróság előtt A 

temesvári hadbiróság tegnap tárgyalta 
annak a tizenöt németbencseki lakós- 
nak az ügyét, akiket azzal vádolt a 
katonai ügyészség, hogy mint az ön- 
kéntes tüzoltótestület tagjai meg nem 
engedett régi egyenruhát és csákót vi- 
seltek. A hadbiróság a vádlottak 
mindegyikét tiltott kardhasználat 
miatt ötszáz lei pénzbirságra itélte. 

- Letartóztattak negyven kommu- 
A lit- 

ván kormány utasitására az állami 
rend elleni összeesküvés miatt negy- 
ven kommunistát letartóztattak. 
- Megfoijtotta feleségét és borotvá- 

val elvágta saját nyakát. Pozsonyból 

jelentik: Bondy Sámuel gődingi 
üvegkereskedő teljesen tönkrement. 

Ez a körülmény annyira lesujtotta 

Bondyt és feleségét, hogy halálra szán- 

ták magukat. Elutaztak Burszentmik- 
lósra rokonaihoz, akikkel vidáman töl- 

töttek egy napot, majd elbucsuztak tő- 
1ük azzal, hogy hazautaznak. Azonban 
ahelyett kimentek a kertbe, ott a fér- 

fi egy darab kötéllel megfojtotta az 
asszonyt, majd beretvával elmetszette 

saját torkát. Mire rájuk találtak, hul- 
láik már hidegek voltak. 

- Az Erzsébetvárosi Polgári Kör 
estje. Élvezetes estében volt része an- 

amely 

mükedvelői elő- 

énekes vigjátéka. Az összes szereplők 
tökéletes előadást produkáltak. A fő- 
szerepeket Oszte rmann Irmus, 

Hol1ó Mariska, Papp István, Ko- 
venz János és Schmidthaner 
Viktor játszották. Igen tetszettek a 

táncok is, melyeket Tényi Anci és 

Tényi Irén tánctanárnők tanitottak 
be. Az előadást ma délután négy óra- 

kor megismétlik. 

.
.
 

11 REINGRUBER !1 
Masszikus táncosnő a Royal-barban. 

- A novemberi müsor a Palace ká- 
véházban este féltizenegykor kezdődik 

Belépt! dij nincs. Szolid kávéházi 
arak. Éjfélig rendes vendéglői árakon 
meleg vacsorát szolgálnak fel. Vasár- 
nap délután öt órai tea külön műsor- 

L 

PAPIRZACSKÓK 
......... 

/a kg-tól 20 kg. ürtartalomig, 
cégnyomással vagy anélkül, 

elsőrendü külföldi Su erior- 
csomagolópapirból nagy- 
bani és kicsinybeni 
áruositók részére 

a legolcsóbban 

MUTALP 
.. 

barna, szürke és feher lemez, 
valamint csomagolópapiros 
állandóan raktáron a leg- 

olcsóbb nap áron 

Szállitási- és raktárdobozok 

m nden ipar reszére 

Benedek L. doboz- és papirzacskó- 
mx gyárában. Temesvár- 

Belváros. Meghasszabbitott Szerb u. 
lelmezési raktár) Telefon 20-32 

A nemzetközi csalók felkutatásában 
Európa valamennyi államának segédkezet kell nyujtani 

, Temesvár, nov. 13. 
Blumenstein bankár köt- 

vényhamisitási panamája élénken fog- 
lalkoztatja egész Európa sajtóját. A 
berlini Der Tag szerint Blumenstein 
mintegy százezer darab koronajára- 
dékkötvényt csempészett ki. A párisi 
Homme Libre szerint ebben az ügyben 
leginkább Magyarország károsult. En- 
nélfogva érthető, hogy elsőnek sietett 
feljelentést tenni. A többi államnak 
kötelessége, hogy a nemzetközi szélhá- 
mosok felkutatásában segédkezet 
nyujtson. A Matin és a Journal sze- 
rint egész pénzügyi csoport alakult a 

Blumenstein által kezdeményezett 
pénzügyi ügyletek lebonyolitására. A 
csoport egyik vezetője Jean Falci 
nagyiparos, a Societé d'Expansion In- 
dustriell et Commercielle vezérigazga- 
tója. Falci több üzletben társa volt 
Blumensteinnak. Reggel elővezetési 
parancsot adtak ki ellene. A Neues 
Wiener Journal párisi értesülése sze- 
rint a párisi törvényszék megkeresi a 
bécsi hatóságokat, inditsanak vizsgá- 
latot az iránt, hogy Blumenstein a pa- 
pirok megvételénél milyen bankokkal 
volt érintkezésben. Párisban még több 
letartóztatás is várható. 

A járdán bieiklizett. A rendőrbi- 
róság Schmidt Ferenc magánal- 
kalmazottat, aki a fennálló tilalom el- 
lenére a járdán biciklizett és az őt fi- 
gyelmeztető rendőrrel gorombásko- 
dott, ezerötszáz lei büntetésre itélte. 
- Megbirságolt piaci árus. Gróf 

Szidonia piaci árust a rendőrség tet- 
ten érte, amint korán reggel a falusi 
termelőktől élelmiszereket vásárolt 
össze viszonteladás céljából. A rendőr- 
biróság ezért ötszáz lei pénzbirságra 
itélte. 

Az antialkoholista egyesület elő- 
adása. A temesvári antialkoholista 
egyesület Uniópáholya ma este kilenc- 
kor tartja első népszerü előadását a 
Józsefvárosi Polgári Kör helyiségében, 
az Elite kávéház fölőtt. Reisz Béla 
dr. nőorvos a nő egészségtana cimen 
tart érdekfeszitő előadást, amelyen 
szivesen látnak vendégeket. 

A temesvári előkelő kö- II 
zönség talalálkozóhelye a 

Kobelt-bar 
Csütörtök, szombat, vasárnap ötóral 
teadélután tánccal. Szives pártfogást kér 

I Friedmann Andor II 

- Kincset rejtegetett hatvan évig. 
Óbecséről jelentik: Bogánr János 

gazdálkodó százegy éves korában meg- 

halt. Halála előtt összegyült gyerme- 
kei és rokonai előtt elmondotta, hat- 

van évvel azelőtt Ógradiste közelében 

megszólitotta egy menekülő cigány- 
karaván vajdája, aki aranypénzeket 
és ékszereket kinált neki eladásra. Ha- 

marosan megegyeztek. Bogár János a 
kincseket egy düledező knyhóban aeta 

el. Azonban azóta se mert annak tá- 
jára menni, mert félt, hogy a kincs 

miatt kellemetlensége lesz. 

FERENCZYEÉK KÉPKIÁLLITÁSA 
A WEISZ PALOTÁBAN MÜVÉSZI 
SZENZÁCIóÓ. 

* Zzuzsi-étterem mai étlapja a 
következő: husleves, töltött káposzta, 
karfiolos liba és tészta. Hétfőn az 
étlap ez: paradicsomleves, burgonya- 
főzelék felsárszelettel, citromos szelet 
és palacsinta. Egy menü ára 50 lei, 
házonkivül is kapható Naponta fris- 
sen csapolt sör. Vasárnap egész nap 
nyitva Tisztviselőebéd 32 lei. 

Bakacsi Ferenc Begabalsor 26. sz. alatti 
lakós elvesztette piros igazolványát. A meg- 
találó adja le a rendőrségen. 

- Elitélt autótulajdonosok és sof- 

főrök. A rendőrbiróság Scehultz 
Ferenc és Pollák Péter temesvári 

lakosokat, akik vásárolt autójukat 

nem iratták át a nevükre, egyenkint 

tizezer lei, Ol a riu Vince soffőrt 

gyorshajtásért háromezer lei, Mercea 
Tivadar soffőrt ugyancsak gyorshaj- 

tásért kétezer lei Zakariás An- 

tal soffőrt gyorshajtásért ezer lei és 
Lauth János soffőrt. aki este lámpa 

nélkül hajtott, ezer lei pénzbüntetésre 

itélte. 

INGYEN MEGTEKINTHETI Fe- 
renczy és Sárossy Eta képkiállitását a 
Weisz-palotában. 

SARTOS et ANDA plasztikus 

táncospár a Royal-barban. 

- Itt az alkalom. Mindenki, aki 

nyerni szeretne és gazdag akar lenni, 

rendeljen sürgősen osztrák osztály- 

sorsjegyet Fritz Dönrg e bankhá- 
zában, Wien I-19 Kaártnerstrasse 43. 

A huzások decemberben kezdődnek és 

több mint 260 millió lei lesz kisorsol- 
va és fizettetik ki készpénzben, telje- 

sen illetékmentesen és minden adó és 

levonás nélkül. Hivatalos játéktervet 

e közkedvelt és népszerü bankház ki- 
vánatra készséggel küld. Sorsjegy- 

árak: Egész 800 lei, fél 400 lei. negyed 

200 lei. ; 
...... 

Kabaátkelmék 198.- leitől 
Barchendek 39.- 
Ing-zefirek 37.- 
Vásznak 29.- 

Csak mnméhány napig! 

HERMAN SINGER 
Józsefváros, Skudie--t r 3. szám. 

-.. 
- Zsidó Ifjusági ünnepély. A tamoes- 

vári zsidó ifjusági alakulatok, a Ba- 

rissia-Aviva, ma, vasárnap délután öt 

órakor a zsidó licenm tornatermében 

a Balfour deklaráció és Palesztina ön- 

állóságának elismertetése tiz éves for- 

dulóján ünnepélyt rendeznek. Az ünne- 

pi beszédet M oln á r Gyula dr. ügy- 
véd tarja. A müsoron szerepel még 

Weisz Jenő gyárvárosi főkántor, 

Kohn Imre zeneszámmal és szavala- 

tok. A belépés meghivó ellenében sza- 

bad. 

* Nikkel táravak és finom acél- 
áruk, lakásdiszitési dolgok leszállitott 
áron kaphatók Scherter Ottónál, 
Temesvár, Belváros 

s 

Alapitiatott 1845. 

Takarékpénztár 

í 

Központ: Belváros, Sr. Avram ancu (Takarék- 

Temesvári Első 

Saját tőke: 38 millió Lei. 

Takarékbetétek 280 milliú Lei. 

pénztár-u.) 4. sz. Jjózselvárosi fiók: Bul. Berihelot 
(Kossuih L.-u.) 25. Gyárv. fiók: Sir. Dacilor(Fő-u.) 20 

leikölcsönöket 
....... 

folyósit házakra és földekre hbekebelezve 

legolcsóbb kamattétel 
mellett. (1648) 

5. oldal 

Három vasárnapi előadás Haárom 
előadást tart ma a temesvári szinház. 
Délután háromkor mérsékelt hely- 
árak mellet Borcsa Amerikában cimü 
nagysikerü darabot hozza szinre. Este 
kilenckor ugyancsak a Borcsa Ameri- 
kában lesz müsoron. Délután hat órai 
előadás keretében mutatja be a prózai 
társulat a legujabb irodalom egyik 
sikerült alkotását, az Ügyvéd és férje 
cimü mulattató vigjátékot. A cselek- 
mény akörül forog, vajjon egy ügy- 
védasszony lehet-e jó felesége férjé- 
nek. A kitünő vigjáték főszerepeit Fe- 
kete Irén, Pallay Manyi. Károly 
Klári, Mészáros, Jávor, Győző és Kö- 

váry alakitják, 
A Bőregér nagy sikere. A nagy ér- 

deklődésre való tekintettel az igaz- 
gatóság a temesvári közönség köz- 
óhajának tesz eleget és a Bőregér vig- 
operát hétfőn este ujból műsorra 
tüzte. A hétfői előadáson is Horváth 
Mici, Lengyel Írén, Galetta Ferenc, 
Szentgyörgyi Mária, Deésy és Győző 
játszák a főszerepeket. 
Temesvári lesz a krajovai szinház 

müvészeti igazgatója. Botoiu Iet- 
ván a krajovai Nemzeti Szinház igaz- 
gatója társulatával jövő év január hó 
közepén Temesvára jön, ahol az uj 
szinházban háromhónapos szezont tart. 
A krajovai szinház temesvári vendég- 
szereplése idejére ugy a szépmüvésze- 
ti minisztertől, mint Temesvár váro- 
sától összesen két és félmillió lei szub- 
venciót kap. Értesülésüönk szerint a 
krajovai szinház igazgatója tárgyalá- 
sokat folytat H.a n e s Brutusz fes- 
tőmüvész, volt müvészeti vezérfel- 
ügyelővel, akit müvészeti igazgató- 
nak akar megnyerni. Örülünk Hanes 
PBrutusz sikerének. Benne a szinház el- 
sőrendü müvészi vezetőt nyerne, aki- 
nek nagy előnye az is, hogy temesvári 
származásu és igy ismeri a bánsági 
viszonyokat is. 

Dohnányi e hó 22-én tartja meg a 
Zenebarátok Társaságának rendezésé- 
ben jubiláris hangversenyét, melynek 
müűsorán Bach, Beethoven, Chopin. 
Brahms, Liszt, Dohnányi. Schubert 
szerepelnek. Jegyek Bánátnál. 

Heti misor: 
Vasárnap délután háromkor: Borcsa 

Amerikában. 
Vasárnap délután hatkor: Ügyvéd és 

iférje. (Bemutató.) 
Vasárnap este 

Amerikában. 
Hétfőn este félkilenckor: Bőregér. 

Spor 
Vasárnapi bajnoki mérkőzések. Ma 

délután tartandó bajnoki mérkőzések 

döntő jelleggel birnak. A Banatul- 

pályán kerül eldöntésre a Politech- 

nica-Kinizsi mérkőzés. A Banatul- 

pályán kellene végbemenni a TAC- 

Banatul mérkőzésnek, de valószinü, 

hogy a TAC nem áll ki, mert a Pá- 

kilenckor: Borcsa 

tria-pálya fel van függesztve. Ez a 
bajnoki mérkőzés előreláthatólag el- 

marad. Heves küzdelmet igér a TMTE 

és a resicai UDR mérkőzése, amely a 
TMTE-pályán kerül eldöntésre. A Ka- 

dima-pályán találkoznak a Kadima és 

Rapid. Ettől a mérkőzéstől függ, hogy 
melyik csapat kerül a bajnoki lista 

utolsó helyére. 

bajnokságban Kissoda-Tricolor. 
RMS-Fortuna és Unió-Amatőr mér- 

kőzések kerülnek eldöntésre. 

szép akar lenni, 
használjon KULKA-féle V 
liliom-tejkrémetlt, liliom- 
tejszappant, liliompu- . 
dert, 3 szinben. Kapható 
kizárólag KULKA Emil városi 
gyógyszertárában, a „Fekete Sas- 
hoz, I., Szentgyörgy-tér. 

A második osztályu 



6. oldal 

Sseta őszi éjszakában előhalottak között 
A lebujok birodalmában a hajléktalanság, 

egymásnak találkát és 
halálthozó büzös pálinkát 

kétségbeesett ailakjai 

helyükben literszámra 
adnak 
isszák a biztos 

az iszákosság, a nyomor 
egy ültő 

A deliriumos halál hüséges tfamulusa mérget osztogat 

Pudapest, november 12 

Gyönyörü éjszakába ballagunk. 

Csillagok ragyognak az égen, de a há- 

zakban márcsak imitt-amott pislákol 

az élet. A korcsmákban és a füstös kis 

lebujokban virraszt az alkohol
. A Fe- 

rencváros egy snapszbutikjában va- 

gyunk. Sárga pult, rajta üres üveg
ek 

hevernek szana-széjjel. Fönn piros, 

sárga, fehér üvegek ötös rendekben 

sorakoznak és a gyönge villanyfény- 

ben tompán esillog a bóditó folyéko
ny 

halál. A pulton szamovár gőzőlög, teát 

forral a halál sekrestyése, a butikos,
 a 

piszkos asztaloknál gondbasülyed
t em- 

bereknek. 

A hajtléktalanság, az iszákosság, a 

nyomor idecsődült alakjai idogál- 

nak. Arcukon a halál hieroglifái, a 

mélyenszántott barázdák egy elhi- 

bázott életről beszélnek. 

A füstöt szinte vágni lehet. Büzlik a 

pálinkaszag s a nagy füstben alig ját- 

ni, amint egy-egy reszkető kéz a szá- 

jához emeli a poharat és belehabzsol. 

Szenvedésük gyásza, az éhező család 

nyomorusága van ezekben a kis poha- 

rakban. Ezek az emberek már érzéket- 

lenek. A letargiának a nyugalmával 

bárgyun bámulnak a semmibe és isz- 

nak. Lerongyolt napszámos emberek, 

kik egész napi keresetüket isszák itt 

el. Penészszagu rongyos ruhájukból 

elővillan csupasz bőrük. Hajuk csap- 

zottan lóg arcukba, bajuszuk hosszan 

billeg a pohár fölött. Bakkancsaikból 

bütykös, piszkos lábujjaik kandikál 

nak elő. a 

Vannak olyanok, kik egy ültő he- 

lyükben két-három liter bort is 

megisznak - mondja a butikos. 

Üzletemben a pálinka a főital. 

Reggel öt órakor nyitok, már várnak 

a kundsaftok. A legtöbbje bevág nyolc. 

tiz deci pálinkát. Meg se kottyan az 

neki. Pedig nem keverem ám, tisztán 

adom nekik. A rumom ötvenszázalé- 

kos. 

Megyünk tovább. Uj bnutik. A ho- 

mályos háttérben zongora, egy ócska 

frakkos, kopasz bácsi nyaggatja. Hogy 

vót! - ujráznak álmosan. Szemszögle- 

zükből mérgesen néznek ránk. Az nui 
jövevényekkel mindig bizalmatlanok 

- sugja a butikos. A rázziától félnek 

kérem. De ugy-e, az urak nem a rend- 

őrség emberei? Dehogy is, - nyugta- 

tom meg. Ezzel már el is tünik az asz- 

talok körül és informálja a kundsaf- 

tokat. Azok már nem is törődnek ve- 

lünk. Énekelnek. 

Az egyik ripacs csavargó borizü ér- 

des tenórja ágaskodik ki a többi kö- 

gül. 

Valaha vidéki szinész volt a sze- 

rencsétlen s állitólag tehetséges is. 

varrógémnm 

a világ legjobb gyártmányai, 

salon- és egyszerü kiállitásban 

villany- és lábhajtásra kedvező 

fizetési feltételek mellett 

kapható 

Katzkynál, Merecy-u. 10. 

Sok főszerepet játszott. Szerelmes 

volt egy gróinőbe s mellbelőtte ma- 

gát. Azóta iszik. 

Elmosolyogjuk magunkat. Észreveszi 

a butikos és sietve korrigálja szavait. 

- őŐ mondja kérem; én nem tudom. 

Most is a régi kalandjait meséli, hall- 

gassák meg az urak. Nagyon szépek és 

nagyon érdekesek. Mikor sokat iszik, 

mindig a régi emlékeiről beszél. Min- 

den napra kijut egy. Sokszor én is 

könnyezek rajtuk. Összegyüjtöm neki 

a pálinka maradékokat. Mert tetszik 
tudni, nincs mindig pénze. Aki bóhém 

volt, bóhém is marad. 

Most egy asszony jön a butikba. 

Igazi furia. Keresi az urát az asztalok 

körül. Elég jól táijékozódik, mert ha- 

mar rátalál. 

Parázs veszekedés pofonokkal. 

Huzza-taszigálja az emberét kifelé. 

A nagy darab ember engedi ma- 

gát, érzék nélkül szusszan, majd 

belerogy az aijtóhoz legközelebb 

álló székbe. 

Az asszony kifárad és mellé ül. Az 

ember hátraacsarit a vendéglőshöz: 

kétszer féldecit! A rum az asztalra 

kerül. Álmosan odakocintja poharát 

az asszonyéhoz és isznak. Az ember 

szájáról lecsurog a rum, végig a ruhá- 

ján. Aztán ujra hozat és isznak. A má- 

sodik pohárnál már megbékült az asz- 

szony és földudorász az urához. Már 

ölelgetik is egymást. A vékonydon: 

gáju asszonyka, aki olyan, mint a kö- 

Temesvár 
. 

munnonnanoo 

télen logó kabát, kibe a lélek csak 

hálni jár, öleli az otromba erős, bö- 

lényalaku urát. Egy-egy élő holttest 

mindenik. Arcukon a halál abécéje, a 

társadalom erkölcsi hullái. Otthon a 

gyermekek nyavajognak, itt meg pDo- 

hár, pohár után, jön a rum. lit vész 

el a becsület, az erő! 

Ez a butik egy részeg azilium! 
Nappal robotolnak, éjjel isznak, 
mig nem csöndül a lélekharang 

fölöttük. A pálinka ezerkaru polip- 

karja szóritja őket és nincs menek- 

vés. Megrögzött ivók, kik már lé- 

lekzeni sem tudnának pálinka nél- 
kül. 

A lélekzsungel hajótöröttjei kornyi- 

kálnak össze-vissza, ahogy jön. Érzel 

gős szerelmes nótákat, a szesz skálá- 

ján. Uram ments meg a gonosztól. Igy 

megy ez végig az utcán. Minden má- 

sodik házban van korcsma, söntés, 

vagy butik. A helyzet ugyanaz, csak 

a szinben van változás. Siralomház 

mindenik, hol a pálinka élőhalottjai 
tengetik sivár életüket. És minden 

nappal szaporodik a számuk! Uj áldo- 

zatok kóstolnak belé hülyén és önkén- 

telenül besorozódnak a halál hadsere- 

gébe, a pálinkaasszony katonáinak. 

Nincs erőnk tovább menni! Még utá- 

nunk szüköl a csöndes utcában a ve- 

szekedett üvöltés. A butik siralomház 

halottjai kurjongatnak az éjszakába. 

Székely Molnár Imre. 

sohasem volt soviniszta 
slm.... 

I 

Tallózás husz év előtti statisztikai adatok között 

Temesvár, nov. 13. 

A statisztika nemcsak tudomány, 

hanem adataival sok kötetnyi korraj- 

zot, történetirást is képes pótolni. A 

statisztika, mint valami tükör, hiven 

tárja elénk egy-egy ország, város 

kulturális, szociális, nemzetiségi, po- 

litikai lés mindennemü számbavehető 

állapotait. Abból az alkalomból jutott 

eszembe mindez, hogy lapozom Temes- 

vár statisztikáját 1898-ról. A statisz- 

tikát, mely 
magyar és német szöveggel jelent 

meg és cáfolója annak, hogy a vá- 

ros vezetősége soviniszta magyar 

poltikát folytatott volna, 

Geml József akkori főjegyző, későbbi 

polgármester állitotta össze. Ez a 

statisztika elénk tárja Temesvárnak 

husz év előtti közállapotait. A száz- 

kilencven oldalnyi vaskos könyvből 

csak innen-onnan akarok nehány ada- 

tot kiemelni. Lássuk, milyen volt 

Temesvár husz év előtt. 

Husz év előtt Temesvárott 164 utca 

és 24 tér volt, melyeknek száma azóta 

lényegesen emelkedett. Leghosszabb 

utcája a városnak akkor is a Hunyadi- 

ut volt és most is az 2160 méterrel, 

utána következik a Bem-utca 1500, a 

Begajobbsor 1470, a Tirol-utca 1300 

méterrel. 
18998-ban Temesvárott 

száma 3369 volt, ebből lakóház volt 

3126. A lakóházak közül 2841 föld- 

szintes volt, 220 egy emeletes, 117 

az épületek 

kétemeletes, 9 háromemeletes és 2 

négyemeletes. Lakásban azonban ép- 

penséggel nem volt hiány, mert a ki- 

mutatás szerint 179 utcai, 274 udvari 

és 23 pincelakás volt üres. A házi- 

urak jövedelme azonban igy is 

1,425.889 forint volt. Érdekes volna 

kiszámiítani, hogy ma mennyit tesz ki 

Temesvárott a háziurak összjövedelme. 

A város lakosságának száma 39.884 

volt és pedig volt a Belvárosnak 

5.840, a Gyárvárosnak 17.369, a József- 

városnak 10.610 és az Erzsébetváros- 

nak 66.065 lakosa volt. A lakosság 

megoszlása nem szerint 18.237 férfi és 

21.657 nő. Nemzetiség szerint a lakos- 

ság igy oszlott meg: 10.657 magyar, 

23.301 német, 3.613 román, 1.594 szerb 

és más nemzetiségü 1.719. Vallás 

szerint a lakosságnak majdnem két- 

harmada római katolikus volt. A hat 

éven felüli városi lakósok közül 9.604 

analfabéa volt. Népmozgalmi tekin- 

tetben abban az évben Temesvárott 

volt 1286 születés, ebből 285 törvény- 

telen, halálozás pedig 1257. 

1898-ban Temesvárott a kenyér- 

kereső nők száma 363 volt és ezek 

közül 35 tanügyi pályán mükö- 

dött. 

Külön cikkben akarok foglalkozni 

Temesvárnak husz év előtti közegész- 

ségügyi, közgazdasági, tanügyi és k
ul- 

turális állapotainak statisztikájával. 

Félegyházi. 

: " 

I 

Zsarnok 
Irta: Sándor Imre 

A fiatal özvegy csüggedt mozdula- 
tot tett a kezével. Az arca gyötrődő 

vonásokba huzódott. A férfi leeresztett 
fejjel, mozdulatlanul ült vele szemben. 
- Hát értse meg, kedves barátom, 

olyan nehéz ezt megérteni? Nem aka 

rom tovább. Nem birom tovább. Én 
tisztelem, kedvelem magát, mint em- 

bert, mint barátot, de tovább semmi. 

A férfi felemelte szemét az asszony, 

ra. A feje ugy maradt, csüggve. 

- Most mondja ezt, Ágnes. Két évl 
ismeretség, két évi barátság után, 

- De édes barátom, hiszenemem elő- 

ször mondom. Fél éve hajtogatoni foly. 
ton ugyanezt. Azóta, hogy legelőszöt 

kérte meg a kezemet. Akkor mondtanm 

meg, hogy nem tudok szerelmet érezni 
maga iránt. Hát mit tegyek! Nem pa- 
rancsolhatok az érzéseimnek. 

A férfi bátortalanul mondta: 

- Hiszen én csak arra kértem, 

hogy a feleségem legyen. 

Az asszony fölugrott a helyéről. 

- Csak arra! Hát jegyezző meg 
végre, kedves barátom, hogy nálam ez 
a kettő egyet jelent. Szerelem és há: 
zasság! És ha folyton csak erről be- 
szél, folyton csak a házasságról, hát 
én azt nem birom tovább! Értse megy 
nem birom tovább! Kénytelen vagyok 

arra kérni magát, hogy... 
- Ágnes! 
-Hát igaz is. Ha továbbra is jó 

barátom akar maradni, azt én nagyon 

szivesen veszem. De akkor arra kell 

kérnem, hogy ne jöjjön mindennap... 

hát gondolja meg, az emberek miatt.. 

és ne beszéljen mindig szerelemről... 

azaz házasságról. 
- Elfelejti, Agnes?... 
- Nem felejtek el semmit. Tudom 

jól, mivel tartozom magának, mint 
barátnak. Maga volt mellettem a ezo 

moru gyász első idejében, maga vigyá- 

zott rám, maga intézte el minden 
ügyes-bajos dolgomat, el sem tudom 
képzelni, hogy mit csináltam volna 
maga nélkül. És mégis... értse meg... 
itt más érzésekről van szó, miret hála 
és barátság. És nem akarom, hogy szó 

legyen róla. 
- Ágnes! Hát tehetek róla, hogy sze 

retem magát? 
Az asszony kétségbeesett mozdula 

tot tett. 

- Nem birom tovább! 
Összeszedte magát, nyugalmat eről 

tetett, visszaült a székbe, szemben a 

férfival. 
- Kedves barátom. Legyünk tisztá 

ban egymással. Hajlandó-e tovább ie 

ugy közeledni hozzám, mint jóismerő 

séhez, mint olyan asszonyhoz, akinek 

szüksége van a maga barátságára, a 

tanácsaira. Hajlandó-e ily módon el 

jönni hozzám hetenkint egysezer, leg- 
feljebb kétszer? 

A férfi kissé följebb emelte komor 

nagy fejét. Sulyosat lélekzett. 

- Tudja jól, Ágnes, hogy szeretem 

magát és ezt ezentul sem tudom leta 

gadni. Hiába is tagadnám. Nem tudok 

megigérni olyasmit, amit nem tudok 

megtartani. Maga biztosan érezte az 

első perctől fogva, hogy szeretem ma- 

gát, mégis türte, hogy eljöjjek magá 

él
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Világszenzáció 

a „HIS MASTERS VOICE" 

grammophon legujabb modell- 

jei. Okvetlen haligassa meg vé- 
telkényszer nélkül 

ATZKY-nál : 
Str. Mercy 10. Lemezek a viág 

leghiresebb művészeitől. 

Modern táncok. 

és hócipőkben. 

Józsefvárosi Szőnyeg és Linoleum 

IULIU POPPER, Bulev. Bertheloth 5 x 
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oz... 

gondolkozik felőlem.. 

térni a barátsághoz, 
volt közöttünk... 

- De képzelődik, kedves barátom. 
Nekem sejtelmem sem volt... 
- Sőt az volt a biztos érzésem, 

hogy maga tőlem akarta hallani már 
régen, hogy maga provokálta... 
- Én! 
- Ha öntudatlanul is, az első sze- 

relmi vallomásomat 

Az asszony fölkelt, nagy elhatáro- 
zással 

- Kedves barátom, ha maga igy 
Tehát még. 

egyszer megkérdem: hajlandó-e vissza- 

ami kezdetben 

- Lehetetlent kiván, Ágnes... 
- Akkor... - az asszony ég felé 

emelte kezét - igazán nincs más hát- 

lálkozást is velem. 

ibár, hogy... 

ra, maga be fogja látni, hogy fáj ne- 

kem és csak végső esetben vagyok 
kénytelen ezt tenni ... arra kell kér- 
nem őnt, hogy szüntesse be a további 
látogatásait és kerülje lehetőleg a ta- 

.. Megérti, ugye- 

Az asszony kinosan mosolygott. A' 
férfi felállt. 

-Megértem, Ágnes. 

Két hét telt el. A férfi nem jelent- 
kezett. Az asszony irt neki, hogy láto- 
gassa meg, fontos ügyben akar tőle 
tanácsot kérni. 

A férfi eljött. 
Megbeszélték a jelentéktelen kis 

ügyet és a férfi most már állhatatosan 
hallgatott. 
- Más mondanivalója nincsen? 

kérdezte az asszony ideges mosollyal. 
- Az egyéb mondanivalómra maga 

- 

nem kiváncsi, Ágnes. 
- Ugy látom, nagyon könnyen vi- 

seli el a - szakitást. 
- Szakitást?! 

- Pardon, nem helyes a szó, hiszen 

közöttüönk nem volt semmi. Semmi 

olyan, amit ne lehetne könnyen elfe; 

lejteni. Legalább is maga, ugy látszik, 

nagyon könnyen felejt. 
- Ágnes! 
- Hát igazis. Ez nem lehet komoly 

szerelem, ha ilyen könnyen birja. 

- Most is komoly, Ágnes. 
- Már megint kezdi. 

-Maga kezdte, Ágnes. 
- Én?! Már megint énrám tolja, 

Hiába, mi nők vagyunk mindennek az 
okai. Istenem, mit csináljunk. Két 
hétig életjelt sem adott magáról... 
- Maga megtiltotta, Ágnes. 
- Biztosan gondoskodott már pót 

lásról. Valami helyes kis nő, aki nem 
olyan akaratos. nem olyan nagyi 

igényü, mint én. 

- Agnes, hogy mondhat ilyet. 
Aki szerelem nélkül is hajlandó... 

- Ágnes! 
- Tudom jól! Maguk férfiak! 

Könnyen felejtenek. Felém se nézett 

két hétig. 
- De hát megtiltotta, Ágnes! 

- Megtiltottam. Egy izgatott per- 

cemben. Azért megnézhette volna, hogy 
mid csinálok. Hogy élek-e még! Ő, én 
elhagyott, magányos asszony. 

A férfi megint csak lehajtotta a fe- 

jét. Nem tudott válaszolni. Az asszony 

tolytatta. 

leigh „Raleig 
az aranyérmes angol motor- 

keréktár 1928. " cdel felül- 
mul minden más gyártmányt. 

Kedvező fi etési feltételek 
mellett kaphatók 

Katzkynál 
Timisoara, Str. Mercy 10. 

ne 

KUHMNANDOR 
házépület. Elvállal 
irógép, varrógép, 
kerékpár, grammo- 

fon, vetitőgépek és 
motorkerékpár ja- 

Sbeciális Vitásokat szolid 
esztergamunkák árakésjótáll. mellett 

MÜsSZzZERÉSZ 
Temesvár III, Hu- 
nyadi-u. Ref. egy- 

- Mondtam, hogy hetenként egy- 

szer, vagy kétszer... 
- De azt kivánta, 

szerelmes magába... 

- Dehogy kivántam. Csak azt ki- 
vántam, hogy ne beszéljen róla. 
- Nem ezt mondta, Ágnes. 

- De azt gondoltam. 
- Rendben van. Nem beszélek töb:- 

bet szerelemről. 

Hallgattak. Megint az asszony: 

Könnyen megigéri, mert már 

nem szeret. 

- Már nem szeretem. 

Az asszony keserüen nevetett. 

- A hires férfiszerelem. 

- Dehát, édes Ágnes, maga megtil, 
totta, hogy szerelemről beszéljek, mas 

ga rámkényszeritette a hazugságot és 

maga beszélt folyton szerelemről és 
magának fáj, ha hazudok. 

Az asszony összeharapta a száját. 

- Jól van. Lehet, hogy magának i 
van egy kis igaza. De hát értse meg, 

én nem tudok igy egyszerre . . . Mond. 
ja! Hajlandó tehát hetenkint egyszer- 

kétszer eljönni hozzám. 
- Igen, Agnes. 
- Szóval elég magának. Talán sok 

18. 

- Dehát maga kivánja! Inkább 

megalkuszom, csakhogy láthassam. 

- Ha én férfi volnék, sohase alkud- 

hogy ne legyek 

nék meg. Keresztülvinném az akarato- 
mat. 

- Ágnes! 
rom! 

- Mit? 

- Magát. Maga mellett akarok len- 
ni minden nap ... mindig. 

- Hogyan akarja ezt? 

- Legyen a feleségem, Ágnes. 

- Már megint erről beszél? 

- Nem akar, Ágnes? 
- Nem. 

Hiszen én nagyon aka- 

A férfi fölállott, erős elhatározással. 
- Soha többé nem jövök el magá- 

hoz, Ágnes. 
Az asszony őszintén megijedt. 

- Már megint! Megint el 
hagyni? 

- Mit tegyek, Ágnes? 
- Hát igazán nem lehet máskép? 

Csak házasság? 
- Hogy lehetne máskép, Ágnes? 

- Jaj Istenem, hát mit tegyek? 
- Legyen a feleségem, Ágnes. 
- Jaj Istenem. 

- Igen, Agnes? 
- Jaj Istenem, hát mit tegyek? 

Maga zsarnok férfi! Hát igazán meg 
kell lenni a maga akaratának? 

A férfi hevesen megcsókolta az asz- 

szony kezét. 

- És a maga kivánságának, Ágnes. 

akar 

sSzerkeszti KÖRŐ PAL Dpácsi 
aasonaao t ot asa.a..n.. 

A gazdag és a 
Nem is olyan régen, de valósággal, 

élt egy városban egy szegény asszony 

és egy gazdag asszony. A gazdag min- 

dig szép ruhákban járt, a szegénynek 

meg nem volt egyéb kabátja, mint egy 

foltos, rongyos holmi, amit csak azért 

neveztek kabátnak, mert két ujja volt, 

amelyen keresztül be lehetett bujni, 

meg aztán kabátszövetből varrta össze 

valamikor régen a szabó. 
Egyszer, hogy, hogy nem, de mégis 

ugy történt, megszánta a szegény ron- 

gyos asszonyt egy gazdagabb, kinek 

két kabátja volt és az egyiket odaadta 

neki. 

Meglátta ám az uj kabátot a gaz- 

dag, aki még azonfelül irigy is volt, 
elment a biróhoz és igy szólt: 

- Biró ur! A szomszédomban lakik 

egy asszony, aki kabátot lopott! 

A biró elszalasztott egy hajdut a 

rongyos szegényért. 
= Igaz-e, hogy loptad ezt a kabátot, 

ami most rajtad van? kérdezte a 

szegénytől. 

- Nem loptam én, ugy kaptam! - 

mentegetődzött a szegény. 

A birónak aztán bebizonyitotta, 

hogy csakugyan kapta az uj kabátját. 

Már most mire itéljelek, te rá- 

galmazó? - kiáltott a biró haraggal a 

megszégyenült gazdagra. 
- Ha igazságos akarsz lenni, - 

szólt a szegény - add oda neki az én 
rongyos kabátomat és kényszeritsd, 

hogy két napig viselje. 

A biró beleegyezett az itéletbe, el- 

vétette a gazdag asszonytól két napra 

minden vagyonát, csak annyit hagyott 
neki, amennyiből megélhetett. Ruháit 

is elvétette és odaadta a szegény ron- 

gyait. 

A gazdag asszony megkezdte hát 
büntetését a rongyos kabátban. El- 

ment a boltba bevásárolni. Sok ember 

szegény asszony 
állt az üzletben, mingenki várta, hogy 

kiszolgálják. A segédek sürögtek-fo- 
rogtak. De mintha nem is emberek let- 

tek volna, akiket kiszolgáltak, hanem 

kabátok. A jó kabátoknak másképpen 

köszöntek, meg is hajoltak és siettek 

kiszolgálni őket. A rongyos kabátot is 

észrevették, de haraggal nézték és meg 

sem hallották, mikor kérte, hogy szol- 

gálják ki. Már sok később jött szép és 
drága kabátot szolgáltak ki, a rongyos 

kabát még mindig ott állt és követe- 

lődzött. Végre meguták sok beszédét, 

eléje lökték az árut. A rongyos kabát- 
Bba öltözött gazdag asszony megnézte, 

hogy mit adtak neki, hát látta, hogy 
csupa rossz és szemetes holmi volt, 
amit, mig jó kabátban volt, nem mer- 

tek eléje adni. 
Most is visszaadta az árut és bosz 

szusan mondta: 
- Ez nem kell! 
A segéd pedig igy felelt neki: 

- Ha nem tetszik, hagyja itt! No, 

nézze meg az ember, talán jobbhoz 
vagy szokva, te rongyos? 

Kimerülten hagyta ott a boltot és 

elment a piacra. De ott is azt vette 

észre, hogy az árusok nem látják az 

embereket, hanem mintha csupa ka- 
bát járkált volna előttük. Itt is ugy 
járt, mint a boltban. Mindenki csak a 

rongyos kabátját látta meg. 
Délfelé már ugy elkeseritette a ron: 

gyos kabát miatt elszenvedett sok 
igazságtalanság, hogy nem is ment 
haza ebédelni, hanem benyitott egy 

uri vendéglőbe. 
Leült egy asztalhoz. 
A pincérek meghökkenve néztek a 

rongyos kabátra. 
Mig ők magukban azon tanakodtak, 

hogy hogyan távolitsák el a rongyos 
kabátot, a kabát hordozója nézte azo- 

kat, akik az ajtón bejöttek és leültek 
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KIR. UDVARI SZÁLLITÓ 

Gyáart: Artaria-védjegyü Chromos 
* barna és fekete chevretteket és 0 

Chromos-bélésbőröket. 

§ Készit: elsőrendü fériti- és női- 

bőrkabátokat 
N saját gyártmányu bőreiből a leg- 0 
ő finomabb kivitelben 
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Bulevardul Carol (Hunyadi-ut) 6. 

az asztalokhoz. 

- Ni, - gondolta, - ott jön abban 
a prémes kabátban egy tolvaj, ott egy; 

uzsorás, ott meg egy csaló. De a pincé- 
rek, mintha nem is látták volna az 
embereket, ugy hajlongtak és köszön- 
tek, mintha csupa kabát ült volna az 
asztaloknál. : 

Egyszer csak hangosan azt mondja 
az egyik jó kabát a pincérnek: 

- Micsoda dolog ez? Mióta enged- 
nek ide ilyen rongyos kabátokat? 
A pincér, csakhogy minél előbb 

künn lássa a rossz kabátot, eléje tett 

valami maradékot. 
- Ezt én nem eszem meg! - szólt 

fölháborodottan a rongyos kabát. 
- Ha nem tetszik, ne egye meg, - 

szólt gőgösen a pincér. 

Elkeseredetten indult kifelé a ron- 
gyos kabát viselésére itélt asszony. A 
pincér utána szólt: 
- Talán jobbhoz vagy szokva, ron- 

gyos?! 
A két nap ugy telt el, mintha két 

év lett volna. A szinházból kinézték, 
kétszer elfogták, mert rongyos kabátja 
miatt lopással gyanusitották. Fárad 
tan vánszorgott a második nap dél- 
utánján a templomba. Leült egy pad- 
ba, ahol mások is ültek, de ekkor oda- 
jött a templomszolga és igy szót: 
- Koldusoknak az ajtóban a he 

lyük! 

Most már aztán sirva szaladt a gaz, 
dag asszony a biróhoz: 
- Vedd le rólam ezt az átkot, mert 

nehezebb teher a rongyos kabát a be- 

tegségnél! : 
- Látod, - mondta a biró - más- 

kor örvendi, ha azt látod, hogy valaki 
jobbal cserélheti ki rongyait. 

A gazdag asszony soha sem felej 
tette el a rongyos kabátot és ezentul 
aznképpen cselekedett. Soha többé nem 
volt irigy. 

Az elegáns hölgy 
csak 

Ml) MAILolTHélt 
unmifizil 

visel az egyémni 
melltarióval 
a legujabb modellek 

AUGÉLI 
különlegességi füző- 
műütermében. 

Temesvár-Belváros, 
Jenőherceg-utca 7 sz. 

n. emberi eszme legcso- 
dálatosabb találmánya a 

PITTROFIN 
gummitalpalás, amely- 
nek világszabadalmát 

HERBERT LAJOS 
szerezte meg nagy áldozatok 
árán azon celból, hogy Timisoara 
(Temesvár) és vidéke közönsegé- 

nek egészségét és kényelmét meg- 
védje, illetve elősegiise. Amiota 
Clujon, Oradeán, Sibiuban és Ma- 

rosvásarhelyen a 

PITTROFIN 
talpalo műhelyeinket megnyitot- 
tuk, mindenki elismeri az elő- 

nyeit, mert a 

PITTROFIN 
gummival talpalt cipő könnyü, ru- 
ganyos, zajtalan, a talp védi a lábat 
nedvességől, fagytól és ami a fő, 
a tyukszemképződéstől is. Két- 
szeresen tartosabb a bőrtalpnál 
és gy jóval ocsóbb is. 

PITT ROFIN 
gummitalp ragasztva jön a ci- 
pőre, de soha le nem válik, ami 
szintén kivaltsága etalalmány- 
nak. Hó- és sárcipők, férfi-, női- 
és gyermekcipők szakszerü 
javitása, talpalasa, valamiot a fo- 
nott cipők, szandálok csakfent- 
nevezett cipészüzemben egyet- 

len helyen 
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Gpzró. gtés ei 
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Egy szó ára 3 lei. Vastag betüvel 
5 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 38 lel 

Álláskeresőknek 25 százalék enged 

Nyilttér. 
tEren rovatban közlöttekért a szerkesztőség nem vállal 

felelősséget.) 

Nyilatkozat. A Lunapark társaság 
ezennel köztudomásra hozza, hogy 

Rózsa Dezső ur a társaságból barát- 

: 5 évi jótallás- 
Kárpitosmunká sal. Ottomá- 
nok már 2300 leitől kaphatók. Javitá- 
sok gyorsan eszközöltetnek házon ki- 

vül is. 

HANZLIK. kárpitos 
Erzsébetv., Dó sa-u 4. (Csáky-u. sarok) 

Hirdetmény. 
Alulirott dr. Steiner Béla ügyvéd, 

mint vb. Ferdinand Mager timisoarai 
cég csődtömeggondnoka, a csődvá- 
lasztmány hatarozata alapján ezennel 
közh rre teszem, hogy a csődtömeghez 
tartozó és a csődleltár 1-283. tételei 
alatt felvett és összesen 190.415 leire 

ee..ee..e mény. Dii előre fizetendő. ságos uton kivált és megszünt annak 

tagja és ügyvezetője lenni. 

irodai teendőkb n teljes jártassággal bir, 

hosszu bizonyitvánnyal rendelkezik, állát 

keres. Cim a kiadóban. (16451 

Házassás Meghivó. becsült textil áruk zart ajanlati tár- 
f137 a alábbi feltételek mellett 

Intelligens középkoru özvegyasszony férjhez : e el 10gn i. 

niena jól szituált uriemberhez. Levelet i aee eni A t já 

kérek Közös szimpátias jeligére a kiadó- ű Z november 19-én a Michels- (volt No- zárt irásbeli ajánlatok legkésőbb 
erelr g (2518) Jn votni) féle vendéglőben rendezendő 1927. évi november hó 21. napjá- 

2 hosszu részletre közvetlen a Erzsébet báljára ik déli 42 éréjáig nyujlandók be Alhalmazás nossz . ezuton hivjuk me Dr. Várnay Elemer ügyvéd, csődváa- 

Pelülj sárja műtüll zönségel nagyérdemi köz lasztmanyi elnök kezeihez. (Timisoara, 

Mauitürözőnő felvétetik. Baile Cenn Eiüll tollui miUgUl .. Cetate, Str. Cor. Brediceanu Nr. 2) 

fürdő mester. da6o51) feltinően olcsó arban kaphatók a hely- etépédi 30 lei amikor is a becsérték 100/,-a, vagyis 
szini irodában. (688) ütt. 19.000 lei készpe ; ; yel .000. szpénzben óvadék- 

Allást Reres Ugyanott tégla is kapható. ea ként leteendő. 
- : érj.k a nagyérdemü közönség szi- . , A 

Fiatat fatisztviselő ugy a szakmában, mint ves pálttogásál 120.000.- leinél alacsonyabb ajen- A rendezőség. latok nem fognak tekintetbe vetetnii 
A csődválasztmány a beérkezett 

ajánlatok felett ugyanaznap délután 5 
órakor határoz. i 
A csődvalasztmány nincsen kötve 

egyetlen egy ajánlathoz sem, azok kö- 

vagy teljes egészében elutasithatja, az 

Szép utcai szoba konya 

vagy későbbre kiadó. Mehala, 

kerestetik a József- vagy 

stb. azonnalra 
Varsor 15. 

. 

* 

2 szobás a styles lrel a il 
Erzsébetvárosban, lehetőleg közel a Bel- 

: ; 2 

károshoz. Berényi, Helicon nyomda, (1166) i azonnel telvétemek tátozata eve esődvijaszt 
a z . vannak. 1 

lönbejáratu butorozott szobát lehetőleg 
*s 1: 1 .. 

Kölönnle keres Józsefvarosban 15, vagy 
É Helios t 1 felajárok összegen felül vevőt 

I-ére tisztviselő. Szives értesitést Csakis 2 . erheli a v tellel kapcsolatos minden 

villamos közelében" jeligére a kiadóhiva- müűvirágüzletben nemü illeték. 

2 Vevő köteles a vételárat készpénz- 
ben nyomban megfizetni és a megvett 
ingókat az árverés napjától számiíitott 
8 nap alatt elszállitani. Az árverésnap- 
jától kezdve amegvett ingók vevő veszé- 
lyére és kárára vannak elraktározva. 
A csődválasztmány nem szavatol 

az áruknak sem mennyiségéért, sem 
minőségéért, sem pedig a csődleltá:t 
egyes teteléért. 
A csődleltár a hivatalos órák alatt 

a csődtömeggondnok irodáj ban, (Ce- 
tate, Pal. Löffler A, II. em.) az áruk 
pedig a tömeggondnok közbejötte 
mellett naponként d. u. 4-6 óra kö- 
zött Fratin Lux szállitók, IV, Strada 
Gen. Foch 31/a alatti telepén tekint- 
hetők meg. 

Timisoara, 1927 november 12.-én. 
Dr. Steiner Béla, csődtömeggondnok. 

' 

talba kérek 42517) 

! Egyszobas lakás december 1-re kiadó. 
Bő- 

Vebbet III, Mühle VImos-u. 24/a. (1444) 

Gyárváros kivetelével barmely városrészben 

különbejáratu csinosan butorozott szoba ke- 

restetik. ,Magános" jeligére kérek ajánlatot. 

Adás-véfel 

Ujkisodán egy jólmenő üzlethelyiség lakás- 

sal együtt azonnalra kiadó, esetleg a ház 

eladó Kernweisz, X. és VI. utca sarkán. 
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Belváros, Jenőherceg-u. 12 x
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A olcson és jól 
akar szép butort vásárolni, csakis 

SIEBOLD butorgvárába menien. 

Timisoara II, Távirdau 19 Tel.: 6-00 

2 hálószoba cseresznyefából, müvirág kőris-- 

betéttel, teljesen uj, olcsón eladó. Mihalov- 
szky és Wirth, Gyárv., Potyka-u. 1. (1658) Miután az üzemnek ismét egyedüli tulajdonosa vagyok, 

Ertiesités. összes butorkészitményeimet elsőrendü minőségben és 

legszebb kivitelben mélyen leszállitott áron szállithatom 

Megtekintés vételkényszer nélküűl. Tisztelettel 

schhus teoer Eerex 
Gyár és butorraktár: Erzsébetváros, Korona-utca 14. A 3-as villamos végállomása 

Jókarban lévő Ford-személyautó eladó. Jó- 

zsefváros Str. I. Vacarescu 5. (1659) 

Különféle 
énoai 

Elsőrendü hazikoszt kapható a Lissy-buffé- 
ben. Belváros, Jenőherceg-utca. (1661) 
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Belváros, Mercy-utca 6. szám alatt 
november 12-én, szombaton délután 4 órakor 

nyilik meg. 
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Olcsó áron i 

a legjobb minőségben 
a legszebb és legszolidabb kivitelben: 

: m 

ajánljuk áruinkat tisztelt vevőinknek. i : 

i 
T l- .7 z : u 

urul-cipőgyár r.-t. 
zz ... z.. ! 1 

szzszs 
Felelős szerkesztő: VUCHETICH ENDREar. HELICON-nyomda, Timisoara.; Felelős kiadó: VÁRNAY ELEMÉR dr. 


